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Conştiinţă Naţională şi Geografie 
d e GEORGE VALSAS 

Dacă există conştiinţă naţională la poporul 
român nu mă întreb, cu toate că s'a afirmat şl 
neexistenţa ei. întâmplările din cei din urmă an» 
cred că nu mai dau drept nimănui să se îndoia
scă. Când o parte a acestui popor face jertfa a 
sute de mii de oameni pentru desrobirea celeilalte 
părţi, când se întâmplă acte ca unirea Basarabiei, 
Transilvaniei şi Bucovinei, când, după sacrificii 
supraomeneşti, acest popor poate duce un nou răz-
boiu cu victorie strălucită pentru apărarea unită
ţii sale, şi chiar apărarea intereselor mai mari eu
ropene, îmi pare că ceea ce pune Ernest Reman 
ca esenţială condiţie pentru o naţiune, se află în 
întregime îndeplinit: există şi moştenirea comu
nă a trecutului şi mai ales consimţământul de a 
trăi în comun, precum şi dorinţa de a face de aci 
înainte fapte mari în comun. De sigur războiul 
modern, în către iau parte forţele naţionale inten
sificate la paroxism, e un prilej favorabil de cu
noaştere a valorii prin măsurarea puterilor şi prin 
rezultate. 

Dar când te întrebi cum a căpătat poporuî 
român, în massa lui, această conştiinţă, trebue 
să recunoşti că te afli aproape în faţa unei taine. 
In afară de limba comună, de sigur nu mică a 
fost contribuţiunea cărturarilor, începând cu cro
nicarii vechi şi sfârşind cu ziarul şi cartea actua
lă. Insă răspândirea cărţii şi posibilitatea citirii 
si asimilării ei au fost atât de reduse, în cât nu 
numai aci este explicarea. Pentru regat, timpul 
de şcoală şi de serviciul militar a fost hotărîtor, 
dar pentru întreaga Românime poate au contri
buit mai mult unele influenţe geografice şi etnice. 
Râurile care străpung munţii şi se împrăştie, în
soţite de drumuri umblate, din Ardealul centra! 

spre cele patru vânturi, păsurile destul de nume
roase, Dunărea, care permite o circulaţie relativ 
vie de transporturi şi de pescari din ţinuturile 
sârbeşti până Ia Mare, chiar munţii care adună 
în fiecare an păstori de pe o clină şi de pe cea
laltă, apoi mişcările de populaţie subt atâtea for
me şi atât de numeroase: emigrări peste munţi 
din motive politice, de suprapopulaţie, din nevo» 
pastorale, din nevoi economice şi de colonizare, 
de foamete, de molimă şi răzmeriţă, bâlciuri, târ
guri, hramuri religioase, iată atâtea prilejuri de 
continuă frământare, de continuă osmoză şi en-
dcimoză, de unificare nu numai a sângelui, 
a limbii şi obiceiurilor, ci şi a conştiinţei 
Cei de curând veniţi păstrau iaimintirea locului de 
plecare şi nu se simţeau înstrăinaţi în pământul 
nou, legau firul între satul de baştină şi satul de 
adopţiune, până s'a ajuns la ţesătura deasă şi va» 
riată a unei singure concepţii despre ţară şi neam. 

Dar nu am pretenţia să explic prin aceste pu
ţine cuvinte un fenomen atât de complex. Acestea 
sunt numai indicaţiuni, care au nevoe de adân
cire, lucru nepotrivit cu cadrul acestei expuneri. 

Avem conştiinţă naţională, dar avem supt o 
formă în care intră multă parte de subconştient. 
Aceasta e departe de a fi un defect, căci partea 
subconştientă e cea mai temeinică. Insă pentru 
intensificare e nevoe de o bogată parte conştien
tă. Atunci se va putea numi eu adevărat conştiin
ţă. Cred că aceasta e o necesitate pentru neamauî 
nostru. Ne trebue o conştiinţă cât mai uniformă 
şi mai deplină, cât mai puternică şi mai răspân
dită. Şi o cred din două motive: 

Unul s'ar putea numi intern. In România de 
azi se unesc întâia oară părţi din neamul roma-
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nesc,, care au trăit mult timp despărţite politi
ceşte, şi din această pricină şi-au făurit involun
tar un suflet cu nuanţe particulare. Tot în acea
stă Românie, nouă, se află o însemnată minorita
te, care nu exista în vechiul regat. O minoritate 
împestriţată, de sigur şi neputând niciodată pre-
dommia, dar alcătuind pe alocuri petece omogene, 
unul din ele chiar în centrul noului stat, şi peste 
tot cu o înaintată conştiinţă naţională. 

Dar lăsând la o parte problema internă, care 
prin o conducere înţeleaptă poate fi evitată, fiind
că astfel se poate ajunge la consimţimântul de 
vieţuire cpimună, mai este un ano tiv extern. Cât 
timp sunit naţiuni conştiente în jurul nostru, noi 
trebue să fim o naţiune conştientă. Cât timp na
ţiunile din jurul nostru îşi menţin şi îşi precizea
ză că sunt posibile conflicte, atât timp conştiinţa 
românească trebue să fie vie şi clară. Azi nu se 
luptă numai bunurile şi puştile, ci, mai cu sea
mă, se luptă sufletul naţiunilor. Odată era nevoia-
unei cuirase de metal pentru apărare. Acum cu 
toate că această cuirasă nu este lăsată la o par
te, nu a venit încă timpul, s'a dovedit că ea se 
poate sparge. Ea cade cu încetul în planul al 
doilea. Se simte tot mai mult nevoia unei cuirase 
sufleteşti, care nu poate fi atinsă şi nici zdrobită. 
E un nou mijloc, de luptă pentru existenţă şl 
perpetuare. Ne trebue această arimă pentru păs
trarea fiinţei noastre naţionale. 

Alte popoare îşi pot permite luxul experien
ţelor pe teme umanitare şi sociale. Noi, singurele 
elemente de mândrie le putem scoate din vieaţa 
noastră naţională. Trecutul nostru a. fost îndrep
tat în sens naţional. Războiul de ieri ne aduce în
tregirea njaţionaliă.) Această îngrozitoare jertfă 
trebue să dea rezultatele în vederea cărora a fost 
făcută. Altfel ar fi o monstruozitate, împotriva 
căreia ar protesta atâtea cimitire proaspete care 
ne-au presărat ţara. Nu neputem abate de la a-
ceastă directivă şi din alte motive. Nu avem spri
jinul ultim, care ne-ar salva de la un dezastru în 
cazul unei nereuşite. Nu avem nici numărul co
vârşitor, nici spaţiul imens, care ar zădărnici ur
mările unei victorii decisive asupra noastră. Pen
tru Rusia, acestea singure pot fi forţele care să o 
apere de orice robie. Pentru noi acestea pot fi bi
ruite, şi în cazul acesta trebue să ne rămâie o 
forţă care nu se poate birui, fiindcă nu e materia
lă: conştiinţa unităţii noastre naţionale. 

Cu ee putem intensifica această conştiinţă? 
Evident,-în primul rând, cu ce e al nostru. Nu
mai aci e tăria. Dar al nostru este puţin şi sărac. 
Popoarele Apusului au tradiţii vechi, care se pot 
urmări adânc în trecut, au fapte de arme de care 
?. răsunat lumea uimită. In biblioteci vaste, au 
scrieri naţionale pe care mâna învăţatului le atin
ge cu sfinţenie: gânduri şi simţiri cristalizate, 
lumină şi căldură veşnică. Au catedrale de piatră 
dantelată, iau palate măreţe în care orice coîţ 
păstrează o amintire ,au sculpturi, tablouri, mu

zică, opere literare, invenţiuni, descoperiri de a-
devăruri ştienţifice, fiecare legate de un nume. 
Panitheonul lor naţional e plin de semizei. De un
de să iei la noi toate acestea? 

Din puţinul şi sărăcia noastră. Din vechile 
psaltiri scrise şi zugrăvite pios, în care s'a închis 
un suflet de credinţă, din cântecele noastre, fie
care purtând la piept o frunză verde, din varie
tatea şi distincţia portului nostru, ale artei noastre 
populare, care surprinde şi pe străini, din micul 
nostru trecut de glorie, şi din marele nostru tre
cut de suferinţe, din surprinzătorul fapt că atâtea 
nenorociri ne-au păstrat şi ne-au întărit. Din tot 
ce apare nou şi original şi bun în arte, în poezia, 
în ştiinţa noastră, aşa puţină cât o avem. Şi mal 
sunt ! 

Ce înseamnă a fi Român? înseamnă să măr
turiseşti, prin chiar această numire, origina ta no
bilă şi mândria de a fi păstrat un astfel de nume. 
înseamnă să vorbeşti această limbă românească, 
limbă oare nu este numai urmaşe directă a unei 
limbi vestite de mare cultură, ci e şi o limbă bi
ruitoare, căci într'o luptă de secole cu dialectele 
slave şi cu alte limbi, le-a învins pe teritoriul său 
şi le-a făcut roabele sale. înseamnă să locueşii 
Ţara Românească, ţară pe care o forţare neîn
treruptă de opt sute de ani a izbutit să o rotun
jească puţin câte puţin până a adus-o în forma de 
astăzi, cu munţii, cari sunt ai noştri, fiindcă noi 
le-am dat turmele de oi şi doinele, cu dealuTlie 
o3ri sunt ale noastre, cu câmpiile cari sunt ale 
noastre, fiindcă noi le-am lucrat şi destelinat an 
de an, cucerindu-le prin munca noastră şi prin 
numărul nostru, cu Dunărea care e a noastră, 
fiindcă noi i-am pus salbe de sate pe amândouă 
malurile şi noi i-am cercetat apele şi ostroavele, 
eu ţărămul Mării, care e al nostru, fiindcă noi 
l-am deşteptat la vieaţa pe cs're nu a mai trăit-o 
din antichitate. A fi Român înseamnă a fi sufe
rit sute de ani şi a se fi bucurat câteva clipe, a 
fi plâns atât, încât şi cântecele să pară că plâng, 
a fi văzut neîncetat distruse începuturile de cul
tură mai înaltă şi totuşi a le fi început din nou, 
a fi fost jefuit fără milă şi de toţi sălbatecii şi 
cu toate acestea, în vremuri de linişte a fi dăruit 
prisos de hrană materială şi sufletească vecinilor 
şi chiar popoarelor mai depărtate, a fi fost în tot
deauna izbit în clipele sfinte ale încercărilor de 
unire naţională, şi cu toate acestea a fi ocrotit 
totdeauna începuturile de acest fel ale popoarelor 
din jur, a fi fost darnici în sărăcie şi mărinimoşi 
la izbândă. A fi Român înseamnă a fi păstrat 
tenacitatea misterioasă şi nesecată, care s'a pu
tut îndoi, dar niciodată nu s'a frânt, curpen mlă
dios şi tare acoperind în veşmântul său cu flori 
modestie şi* parfumat© pădurea întreagă. Şi mai 
ales a fi Român înseamnă a avea credinţa că toa
te aceste însuşiri bune ale neamului nostru, pe 
care le putem arăta cu cinste oricui, nu au avut 
încă răgazul să se desfăşure în deplinătatea lor, 
' V T că, în numele lor, avem dreptul să cerem li
bertatea de a le duce la desăvârşire, nu numai 
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pentru gloria noastră, ci şi pentru binele lumii 
întregi. 

Poate se va zice acum: Da, acestui popor ro
mânesc îi trebue o conştiinţă puternică şi are ele
mente de unde să şi-o intensifice. Dar acr-asta ce
re timp şi muncă grea. De siigiur cere muncă pre
cum cere orice faptă mare şi trainică, dar poate 
nu cere un timp aşa de îndelungat. Cu acest pri
lej îmi amintesc rândurile unui Francez, Emile cîe 
Lavelaye, care scria acum aproape treizeci de ani 
următoarele: "Intr'o provincie locuită dû brute, 
întemeiază şcoli, stabileşte un drum de fier şi 
tolerează o tipografie: după douăzeci de ani sen
timentul naţional s'a născut; peste două generaţii 
face explozie dacă încerci să-1 înăbuşi". Şi să nu 
se crează că aceasta e o exagerare stilistică. Lud. 
Gumplovicz, care studiază fenomenul la Cehi, la 
Sloveni şi Ruiteni exclamă: „E de necrezut cât de 
repede, azi, popoare a căror cultură datează de 
ieri, se ridică la înălţimea spirituală a vechilor 
popoare de cultură". In acest fragment el vor
beşte de cultură, dar acelaş lucru îl putea spune 
despre conştiinţa naţională. Citiţi o carte asupra 
deşteptării naţionale a Finlandei, chiar a Bulga
riei, şi veţi vedea cât de repede se deşteaptă şl 
ajunge la/ intensitate acest element naţional. Ca 
floarea de tămâioară, crescând subt zăpadă şl 
subt frunze uscate, îţi vinie să crezi că el trăeşte 
de mult, în stare latentă, şi că nu aşteaptă decât sà 
fie descoperit şi adus la lumină. Am îndeplinit noi 
această datorie? 

In ce legătură stă geografia cu conştiinţa 
naţională ? 

Dacă geografia, după unii nu e o ştiinţă, este 
cel puţin o disciplină cu tendinţă ştienţifică. Iar 
ştiinţă e urmărirea adevărului, prinderea lui într'o 
ţesătură fixă de legi şi principii, uneori numai 
pipăireai lui în complexitatea fenomenelor naturii. 
Ştiinţa se face în laboraltjoare^ în biblioteci, pe 
câmpuri de experienţă, pe munţi, pe văi, pe ma
ri şi în pustiuri, de câţiva iniţiaţi, care când fa«s 
ştiinţă nu se gândesc la patrie. Ştiinţa e una, 
conştiinţe naţionale sunt multe fiindcă sunt forme 
sufleteşti ale popoarelor. Ştiinţa e universală, con
ştiinţele naţionale sunt localizate. Se pot alătura 
aceste două noţiuni atât de deosebite? 

Eu cred că se pot. Ele nu sunt, cum se spu
ne în logică, două sfere care se exclud, ci care se 
încrucişează. Sunt unele adevăruri ştienţifice care 
nu au nicio legătură cu conştiinţă naţioaală; dar 
sunt altele care intră în domeniul preoc aparilor 
sale. Acest fel de adevăruri aduc crize în evolu
ţia conştiinţei naţionale. Ele tulbură memil nor
mal, fie prin o reculegere şi corectare, fie prin o 
înaintare precipitată. Dar aceasta înseamnă nu
mai că o conştiinţă naţională trebue neapărat să 
ţie seamă de adevărurile nouă care o pătrund. Ce 
violentă împrăştiere a umbrelor, când cel dintâiu 
Ardelean şi-a dat seamă că Românii sunt urmaşi 
de Romani! Dintr'odată tânărul care se socotea 
aproape rob, se vede coborâtorul celui mai puter
nic popor al lumii Cu ce mâini înfrigurate va fi 

răscolit prin actele Vaticanului, puse Ia îndemână 
de un călugăr neştiutor de valoarea istorică a 
gestului său! Şcolarul cuminte, poate mediocru, 
devine deodată un erou şi un apostol. Descoperise 
principiul de fecundaţie al unei conştiinţe naţio
nale. II va lua cu grijă şi îl va arunca cu mâini 
pline în mijlocul poporului său. Va fi mir,cit, ti
ranizat de gândul acesta. Pavel Iorgovici scrie : 
„Mi-e cu neputinţă să încetez propaganda. Scân
teia oare s'a aprins în mine, la Roma nu o pot 
stinge!" De ar fi ştiut ce făceau Ungurii care 
lăsau să treacă spre Roma poştalionul cu cel din
tâi şcolar român! Iată un adevăr oare învie o 
conştiinţă naţională. Dar mai sunt şi altele. 

In Institutul de Geografie al Universităţii 
noastre au rămas ca moştenire reliefuri în gips, 
reprezintând o atâta bucată de Europă cât era 
necesar pentru dovada că însuşi Dumnezeu a pre 
destinat pământul statului unguresc pentru o sin
gură stăpânire — bine înţeles ungurească: o câm
pie uniformă, ocolită de pretutindeni de munţi. 
Ce e drept, în Răsărit nu mai e câmpie, ci un ţi
nut destul de înalt — Transilvania — şl flespărţit 
de restul unităţii ungureşti printr'un lanţ de 
munţi destul de compliqat. Spre Apus, iarăşi li
mitele unităţii sunt greu de fixat. Dar astfel de 
miidj neajiutasun nu au tulburat niciodată prea 
mult pe vecinii noştri. Insă dacă relieful ar fi fost 
prelungit cu vreo patru grade spre Răsărit, ochii 
plini de admiraţie ai studentului ungur ar fi pu
tut vedea şi altceva. Anume că alături de minu
nea ungurească, şi din însăşi elementele ei, Duim-
nezou a mai făcut o minune: o cetate înaltă, oco
lită de munţi şi împrejmuită de câ.mpii, pe care le 
încinge brâul de ape a trei fluviiînsemnate. Iată 
un adevăr pe care conştiinţa naţională ungurească 
nu 1-a văzut. Ea acum trebue să-1 vază şi să 
chiibzuiască. Ce e mai bine şi care e mai tare: o 
câmpie ocolită de munţi, ca să justifici robia mai 
multor popoare, sau o cetate înaltă în mijlocui 
munţilor, ocolită de câmpie, cetate, munţi şi câm
pie locuită în majoritate covârşitoare de un sin
gur popor? Acesta e dintre adevărurile supărătoa
re pentru anume conştiinţe naţionale. V a fi greu 
de recunoscut, dar se va recunoaşte. 

Am dat aceste exemple spre a arăta cât de 
mare importanţă poate avea latura intelectuală în 
modificarea conştiinţei naţionale. Am spus demult 
această conştiinţă e un complex sufletesc, uneori 
aproape o sinteză de elemente intelectuale.senti-
mentale şi de voinţă. De la început deci elemente
le intelectuale nu lipsesc. Conştiinţa naţională în 
bună parte se propagă pe calea convingerii. Şi 
chiar partea de sentiment şi de impuls, spre a se 
manifesta şi intensifica, are nievoe de argumente, 
deci de sprijinul intelectual. 

Evident, un element esenţial, geografic, pă
mântul şi înfăţişarea lui, intră în noţiunea de 
conştiinţă naţională. Cultura naţională presupune 
nu numai cult pentru străbuni, pentru limbă, pen
tru manifestările cîe artă şi de ştiinţă ale unui 
popor, ci şi cult pentru pământul care ne ţine, ne 
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hrăneşte şi cuprinde rămăşiţele acelor strămoşi, 
cult pentru pământul oare a făcut posibilă desvol-
tarea limbii şi a contribuit prin simfonia de lu
mină în care îşi îmbracă formele, prim frumuseţi
le şi încântările sale, să înflorească o artă şi un 
suflet deosebit al naţiunii. La temelia complexului 
sentiment naţional, ca un suport concret, e obscu
rul, călcatul în picioare şi hrănitorul pământ bun, 
în braţele căruia, ca în braţele unei mame, ne pet
recem copilăria, vrâsitnicia şi bătrâneţea, genera
ţie după generaţie, rânduri după rânduri. Roland 
când momire, îşi aşează capul astfel ca ultima-i 
privire săt £iii|pjm'!niejă încăl odată „dulcea Franţă". 
Iar Dan bătrânul din poemul lui Alecsandri, când 
simte apropierea morţii, cere voie să treacă 
Nistrul, îşi umflă pieptul în aerul Moldovei şi în-
genunchiază pe „pământul ce tresare şi eare-1 re
cunoaşte". 

E cstracteristic că de câteori rostim cuvintele 
„Ţara mea", priima imagine care ne vine în minte 
este nu a neamului, ci a pământului pe care 
trăeşte acesiti meaim!. Românul nu zice mă lupt 
pentru poporul meu, ci zice : mă lupt pentru 
ţara mea, pentru moşia mea. Şi cuminte 
zice astfel, fiindcă nu se luptă numai pentru a-
ceastă mare aglomerare de oameni contimporani 
eu sine, ci şi pentru pământul său, pământ atât 
de iubit de ţăranul nostru, şi pentru moşii săi1 pe 
Care îi păstrealză acest pământ. Ce frumos cuvânt 
moşie! Evident vine delà moşi, dar totuşi se re
feră la pământ. El îmbină aceste elemente în-
tr'unul singur, ca să nu uite omul că imoşii lui 
sunt toţi ai acestui pământ şi să nu uite că pă
mântul acesta e umanizat prin munca şi moartea 
succesivă a atâtor şiruri de înaintaşi. In chiar 
cuvântul acesta e afirmarea dreptului celui care 
stăpâneşte de fapt din adâncimile trecutului. 

Şi e atât de firesc ca noţiunea de pământ 
sub diversele lui înfrăţişări geografice să intre în 
chiar concepţia obscură a ţăranului despre con
ştiinţa naţională ! Amintirea priveliştei natale, ne
văzute de mulţi, a râului, a coastei de deal sau 
a câmpiei, a profilului ds munţi din depărtare, a 
ogoarelor muncite, deşteaptă în sufletul fiecăruia 
ca un cântec tulburător şi plin de armonie duioa
să. De unde vine aceasta? Fiecare om asociază 
mai mult de cât se bănuieşte, înfăţişarea natu
rii, stărilor sale sufleteşti, mai ales a celor feri
cite, a celor mai intime. Primul sentiment; de iu
bire care tremură în sufletul unui tânăr sau al 
ursei fecioare, îl spune părinţilor sau prietenilor? 
Nu. II spune mai curând muntelui, şi pădurii, şi 
râului. Citiţi toată poezia noastră lirică populară, 
plină de invocaţiuni către aceste elemente, aşa 
numit? neînsufleţite, ale naturii. Către ele vor
beşte sufletul întâi, deschis, în toată voia, de cele 
mai multe ori fără cuvinte. Ele primesc mărturi
sirea deplină a bucuriei şi a supărării noastre. E 
o comunicaţie dirqftă, care nu cere neapărat mij
locul cuvântului atât de imperfect şi adesea tră
dător. Omul comentează, aprobă sau desaprdbă, 
aşa cum cere sufletul fiecăruia. Natura e atât 

de vastă şi de multiplă, încât în ea se împacă 
toate antitezele omeneşti. Cu natura se identifică 
uneori conştiinţa noastră. Ea este pentru toţi un 
confident ireproşabil. Şi astfel ajungem cu încetul 
să fixăm simţirile noastre pe un vârf de munte, 
pe o vale, pe< o coastă de deal, pe malul unui 
râu. Natura capătă un suflet şi al tuturor celor 
ce trăiesc în aceleaşi locuri. Ea are un suflet so
cial. Adică dă temeiul comun pentru fiecare ma
nifestare individuală. Oameni necunoscuţi care se 
întâlnesc undeva întâia oară şi intră în vorbă: 
„Dar Dumneata de unde eşti?" „Ddin satul cuta
re". Şi deodată faţa celuilalt se luminează: „Şd eu 
sunt din satul de alături!" Şi se simt apropiaţi, 
de o intimitatie care nu exista cu, câteva clipe 
înainte. Sufletul pământului s'a recunoscut în 
străinul întâlnit întâia oară. 

Insă pământul astfel înţeles nu e numai geo
grafie. Nici eu nu am vrut să spun asta. Am, 
vrut numai să arăt puterea sentimentului pe care 
poporul îl are pentru pământ şi pentru diferitele 
lui isspeete şi importanţa acestui element în viea-
ţâ poporului şi în conştiiiinţa lui naţională. Di» 
căldura aceasta de sigur se poate resfrân|ge ceva 
şi asupra ştiinţei care se ocupă de înfăţişările pă
mântului, descriindu-le, anaMzându-le şi arătând 
raporturile lor cu naţiuneai. 

(Din lucrarea cu acelaş titlu editată de re
vista Satul şi Şcoala — Cluj 1937.) 

Cântec subtil 
Tăcerea neja luat atunci de mână, 

Ca o soră mai mare şi-a pornit cu noi în noapte. 

A 'esa aduna în păr cireşe coapte 

Ş' se culca sub paşi, cu graţi i de cadână. 

Ce tainic, pe aproape, firele de iarbă 

Vorbeau toate numai de iubire, 

Când începeau în urna gândului subţire, 

Cuvintele pentru poem să fiarbă. 

Doar degetele culegeau atingeri calde. 

Int im dările mureau în gât, 

Şi ochii măsurau străini şi leneşi cât 

E de lung?, câmpia bolţi', de amaral:ie. 

Noaptea era albă şi blândă ca o soră. 

Atunc-, nu puteai să 'aş'ri pe şild gânduri, nici 

Să 'ncui în tine dorurile: licurici. 

Departe, departe, plângea numai cerul după auroră. 

I O N Ş I U G A R I U 



ZORELELE 
D'lui M. Mihăileanu, prof. Piteşti 
de MIHAIL CUNGIANV 

Au fost de fost, că de n'ar fi fost, povestea 
mea nu-şi mai avea rost. 

A fost odată de mult, pe când Dumnezeii 
umbla pe pământ şi 'ndrepta cu bunătatea lui fă
ră de margini de mare relele lumii. Acu nu mai 
umblă, că omenirea e şi mai făr de suflet şi cine 
ştie dacă nu l-ar sfâşia, cum a făcut cu fiul Lui 
prep, iubit, răstignindu-1 pe cruce. 

Pe atunci erau trei fete, tot una şi una, mân
dre la chip, zdravene la trup şi cu rândueală mul
tă la mintea lor sănătoasă. 

Erau orfane. Munceau din zori şi până 'n 
noapte să ţie casa, să 'ndestuleze masa şi bă facâ 
podoabe pentru zile de sărbători. 

Dar nu roboteau ca alte fete de mântuelă, 
din datorie, roboteau hain, cu tot sufletul şi tru
pul, fără codire, fără pic, de răgaz. 

Când se crăpa de ziuă erau cu .săpile la spi
nare. Le prindea zorii zilei la câmp. Erau cele 
dintâi vietăţi, cari însemnau umbre fugare în bă
taia lunei, cari scociorau cânăria trecând pe uli
ţă. Când pornea larma din spre casa lor şi se 'n-
tindea până lai poarta jităriei, ştiau toţi că au 
eşit la ţarină zorelele. Aşa le ziceau, că se înfră
ţiseră cu zorile zilei, se cufundaseră cu ele. 

Pe la un prânz cu soare mult, pe când zoreau 
sr. sfârşească de prăşit o postată de delniţă văd 
un unchiaş gârbov, trudit, abia de mai sufla, Se 
oprise subt stejar. Sta rezemat în băţ. N'avea pu
tere nici să se aşeze jos. Venea de departe. Nu 
mâncase nimic, nu aţipise de loc, trei zile şi trei 
nopţi. Fusese gonit din loc, în loc de oameni, a-
lungându-1 cu pietre, fuaărindu-1 cu ciomege, hui-
duindu-i. II întrebaseră de unde vine, ce caută 
printre ei? Şi el li-a răspuns, că vine din vecini-
cie, că vrea să vază mila şi bunătatea lui Dumne
zeu pe pământ. Şi lumea s 'a 'nciudat. L-a socotit 
drept un vrăjitor, care umblă să sece apele din 
fântâni, să ia laptele de Ia vaci, să pârjolească hor-
dele, să măneze pometurile. Şi, scăpat cu greu din 
furia mulţimii, ajunsese până în marginea satului 
acestuia. Ii era foame şi era sete. 

Fetele, cum l-au zărit, au venit spre el. Era 
şi vremea conacului mic. Una a adus apă, alta a 
aprins focul, a treia a întins o faţă de masă pe 
earbă, la umbră şi a pus pe ea merinde. Nici una 
nici două: 

— Prâna bun, moşule! 
— Apropie-to şi gustă ceva! 
Una aleargă şi-i dă apă de spălat, altă ajută 

33 se aşeze, a treia-i întinde un codru de pâine. 
— Din cotro, taica? 
— Din largul vecniciei! 

— Bine e pe acolo? 
—• Numai bine! 
— Şi ce cauţi pe la noi? 
— Caut bunătatea, vreau să văz mila! 
— Şi le-ai găsit pe undeva? 
— De unde? M'au alungat trei zile, c'aim a-

juns umbră de om nu altceva. Doar aci le 'ntâlnii. 
Să trăiţi, fetele taiehii! 

— Să trăeşti şi d-ta, moşicule. Şi să ai noroc, 
în calea ce străbaţi, să nu mai întâlneşti răutate V 

— Toate' oiu crede, numa' asta nu! Până aci 
doar ea mi-a fost călăuză de drum, cu ea m'am 
adăpat ! 

Dar n'au îmbucat de cât de vreo două ori şi 
au zărit un copil, dând fuga pe tartole. 

Striga cât îl ţinea gura: 
— Zorelele prânzesc c'un moş. Şi vorbesc de 

lume, că e rea şi o batjocoresc! 
Atâta a fost d'ajuns, ea, din holdă 'n holda, 

să se 'ntinză vestea, că zorelele fac vrăji, că prân-
Z3SC ci! dracul, schimbat în om. 

Şi-au dat chiote, s'au adunat şi, nor ca de lă
custe, au. înconjurat pe meseni. 

Ce să mai stau să povestesc ce s'a 'ntâmplat. 
Care putere din lume je 'n stare să stea 'n faţa 
puhoaelor de munte, când năvălesc pe văi înguste? 
Cine să se pue proptă furiei deslănţuite a mulţi-
mei ? 

A fost destul până a dat unul, să facă înce
putul, că nu s'a lăsat nimeni mai pe jos. Pietre, 
buturi lemne, cine sta să le mai aleagă? 

Da fite cine cu ce apuca cu ce-i venea 
la 'ndemână. Sânge, carne, oase, nu se mai deo
sebeau. O masă roşie, vânătă se 'ntindea pe locul 
unde era aşternută masa în jurul ei cu trei fete 
şi un moşneag. Care nu le-a fost ciuda însă 
când, adunând piftia s'o îngroape, n'au zărit 
urm?, din. trupul moşului. 

— Unde-i e căciula? 
—• Unde-s ciubotele măcar? 
Nici fir din barba-i albă-colilie nu se zărea. 

S s minunau sătenii, dar nu se crucea unul. 
— A fost un vrăjitor! 
—• N'am spus noi? 
— Păi se putea altfel? Zorelele asta aveau le

gături cu el. 
D'aea făceau pe grozavele, de scociorau liniş

tea satului cu mersu' din noapte la câmp. Alergau 
duso, ca pe aţă, de necuratu'! 

Li-au pus mădulările sfârticate într'o gropşoa 
ră 'n pădure fără cruce la cap, fără lumânare, 
fără strop de tămâe. 



— îngropare păgânească! 
— Ce au căutat au găsit! aşa ziceau care mai 

ăi care. 
A doua zi în zori, nu mică a fost mirarea lu

mii, când, din adâncul pământului, unde arunca
seră pisâliţa trupurilor lor, au ieşit nişte flori 
roşi vinete, mândre şi veselnice, ca şi cele trei 
zorele. 

Creşteau, văzând cu ochii, se 'ntindeau pe câ
te un copac, se ridicau în vârful lor, până dau cu 
ochii de soare, când se 'ndoeau şi săreau pe alţi 
copaci. 

Au înţeles ei oamenii târziu minunea, şi s'au 
căit de fapta lor. Ce folos însă că Roanânului îl 
vine mintea aşa de târziu, când nimic bun nu mal 

e de făcut? Ii vine, ca să vază orbirea de care a 
fost izbit, ca să înţeleagă care e adevărul şi cum 
răsare dreptatea pe lume. Atunci se căinează şi se 
bate cu capul de toţi pereţii. 

De aceea şi vorba bătrânească zice când vrea 
sr, hărăzeasă înţelepciune cuiva: 

,,Să-i dea Dumnezeu mintea din urmă a Ro
mânului!" 

Şi mintea ce a venit oamenilor noştrii, e că au 
pătruns, că moşneagul n'a stat să fi un vrăjitor, 
ci chiar Tatăl Ceresc, şi că zorelele au fost singu
rele făpturi de pe lume, cari au culcuşit în ele bu
nătate şi milă, de aceea n'au fost lăsate de El ş! 
au fost schimbate în flori mândre, cum li-erau 
trupurile şi mai ales sufletele. 

met issaiu l Româno-'Duoaic 
âe R U R E L L. Ş I H T R 

Marile posibilităţi creatoare ale neamului ro
mânesc se dataresc în întregime capitatului său 
biologic, calitativ superior multor neamuri, capital 
admirabil conservat în vremurile de urgie prin ex
clusivismul cel mai sever. Dovadă, enigmatica 
noastră rezistenţă la orice tendinţe de desnaţiona-
lizare. 

Instinctul de conservare şi lupta pentru exis
tenţă a ţinut la români trează acea „conştiinţă de 
sine" care a fost însăşi cheia de boltă a biruinţei 
noastre. 

Realizarea visului milenar, întregirea Româ
niei Mari, importarea noilor formule artificiale de 
viaţă, incompatibile cu aspiraţiile, moralitatea şi 
spiritualitatea neamului românesc, fatal a atras 
după sine urbanizarea rapidă cu întregul său cor
tegiu de universalism, individualism, cosmopolitism. 

Neam de cioban, românul desrădăcinat era cel 
mai indicat de a experimenta „principiile progre
sului" cari i-au fost impuse în numele celor mai 
modeme utopii, prin democraţie, umanitarism etc. 

Consecinţa directă a acestor evenimente cari 
s'au precipitat aproape simultan, a fost anemierea 
sentimentului naţional şi slăbirea vestitei solidari
tăţi etnice. 

Sub influenţa noilor principii, mentalitatea 
unora din generaţia imediat postbelică s'a denatu
rat în aşa grad încât nu mai puteau distinge co
mandamentele naţionale de interesele personale 
sau streine. In urma reacţiunii instinctului naţio
nal de conservare, mulţi din aceşti denaturaţi s'au 
deşteptat observâné că Naţiunea nu e o ficţiune; 
existenţa ei nu se poate trece cu vederea; orice 
acţiune de subminare a ei va stârni acea naturală 
reacţiune caracteristică oricărui organism. 

S'a văzut că „înfrăţirea tuturor popoarelor" 

prin umanitarism pentru „fericirea de mâine" este 
irealizabilă. Şi cei cari au exploatat ideia şi-au dat 
seama de aceasta, dar fiincă se urmăreau scopuri 
imediate pentru o anumită categorie a colectivită
ţii umane, ideia a trebuit să trăiască. Pentru rea
lizarea acestei „mari opere" primul punct r°perat 
a fost coeziunea etnică a neamurilor, care trebuia 
slăbită şi încă cu orice preţ. Cel mai practic şl 
eficace mijloc pentru atingerea supremului scop 
era generalizarea căsătoriilor mixte, metissajul. 

Unde până mai demult încheierea unor ase
menea legături era de o raritate excepţională, azi 
frecvenţa lor a alarmat toate naţiunile conştiente 
văci căsătoria dintre un naţional şi o streină con
stitue cel dintâi pas spre declinul neamului res
pectiv, declin favorizat — după unii — de absenţa 
solidarităţii etnice, a conştiinţei de rassă sau a 
demnităţii naţionale. 

Porsena în lucrarea sa: „Regenerarea Neamului 
Românesc" prevede: „Fiind lipsiţi cu totul de so
lidaritate etnică nu vom putea rezista multă vre
me expanziunii centrifugale a 5 milioane de mino
ritari dintre cari 2 milioane evrei, formidabil în
armaţi în lupta pentru existenţă. In scurtă vre
me vom fi mâncaţi de vii". 

Care va fi deci atitudinea noastră în faţa a-
cestor splendide perspective ? 

Acum când antagonismul dintre români şi po-
pulaţiunile alogene e atât de accentuat, căsătorii
le mixte trebue văzute ca tentative de dinamitare 
a existenţei noastre naţionale. Deşi legăturilor ma
trimoniale . încheiate între români şi francezi sau 
români şi italieni, opinia publică le acordă serioase 
circumstanţe atenuante, mariajul intervenit între 
români şi alte neamuri în special evrei nu-şi are 
nici o justificare. 



Problema métissajului — în general — se 
poate desbate sub diverse aspecte; insist însă nu
mai asupra variantei enunţată în titlu, conside
rând-o ca forma cea mai acută însă cea mai frec
ventă din întregul ansamblu. 

Deosebirea de aspect, psihologie, obiceiuri şl 
aspiraţi', dintre neamul românesc şi cel evreesc 
constitue cea mai serioasă piedică în calea unirii 
acestora prin căsătorie. Prăpastia aceasta — deşi 
foarte adâncă — o trec aproape întotdeauna ro
mânii. 

Românul, şi în special pseudo-intelectualul ro
mân, e acela care animat de sentinţele filosofice 
la modă: ,prin tine însuţi": nimic nu e imposi
bil, nesocoteşte, atmosfera în care trăeşte, înfrun
tă societatea şi suveranele ei convenienţe şi, într'o 
postură de cavaler medieval, cere mâna ficei lui 
Izrae l . . . 

Naţionalismul judaic ar trebui să ne servea
scă de model. La Evrei problema căsătoriilor mixte 
e semnalată din cele mai vechi timpuri, încă în
ţeleptul Solomon, conştient fiind de primejdia le
găturilor de acest fel, previ.ie in mod foarte plas
tic pe fii lui Izrail cum să se ferească de „des-
frânare": 

„Fiule ia seama la înţelepciunea mea 
Şi pleacă urechea ta la mintea mea 
Căci ca din fagur de ar curge mierea din buzele 

(femeii streine. 
Şi mai neted decât uleiul de ai fi cerul gurii sale 
Dar mai amare ca pelinul sunt urmării ecu ea, 
Străpungătoare ca sabia cu două tăişuri, 
Picioarele ei duc la moarte 
Paşii ei es la mormânt. 

Schimbătoare sunt cărările ei ca să nu le poţi 
( cunoaşte. 

Şi dece ai voi fiule să te desfătezi de o streină?" 

Rămâi mut de admiraţie în faţa genialităţii 
acestui Mare înţelept. Proverbele lui se pot admi
rabil adapta, moravurilor de azi. 

Deoarece, nesocotind legea, căsătoriile mixte se 
încheiau peste voia părinţilor conservatori cari e-
rau. cei mai aprigi apărători ai tradiţionalismului, 
preoţii pentru a întări autoritatea părintească ci
tau cuvintele lui Moise: 

, Blestemat să fie cel ce va dispreţui pe pă
rintele său pe mama sa; lumina aceluia 
stinge-se-va în întunericul cel mai profund 
şi tot poporul să zică Amin" (Deuteron c. 
XXVII, 16) Sau: 

, Fiecare să cinstească pe mana sa şi pe pá
rintele său şi sabatele mele să lè păziţi. 

Eu sunt Iehova Dumnezeul vostru" (Levitic c. 
XIX v. 3) Sau: 

„Ascultă fiule învăţătura părintelui tău şi nu 
părăsi sfaturile mamei tale, căci cunună 
plăcută vor fi pentru capul tău, şi lanţ de 

aur împrejurul gâtului tău" (Cartea prover
belor) 

(Oare legiutorul modern a bănuit îndepărtat!» 
origină — ca instituţie juridică — a ceeace se 
chiamă azi „Putere părintească", când a redactat 
art. 325 din codul civil: „ . . . la'orice vârstă copi
lul e dator să onoreze şi să respecte pe tatăl său 
şi pe mama sa'"!) 

Exclusivismul enigmatic al vechilor evrei e 
demn de admiraţie: 

„Când în fruntea coreligionarilor săi eliberaţi 
de Artaxerse I, s'a întors din Babilon co
borâtorul marilor preoţi, ESDRAS, el a po
runcit judeilor să lepede soţiile de neam 
strein; toţi s'au supus, afară de Samaritenii 
schismatici". *) 

Românii în general sunt foarte concilianţi, ev
reii sunt extrem de intransigenţi şi intransigenţa 
lor rapace provine din concepţiile elaborate de ori
ginalitatea rassei lor, zămislite delà Moise, inter
pretate şi desvoltate mai târziu de rabinismul tal
mudic,. Deci chiar dacă un evreu sau o evreică se 
desbară de aceste concepţii trecând de ex. la Creş
tinism „va fi condus ( ă ) şi pe mai departe, incon
ştient, de instinctele evreeşti ale sângelui său..." 2 ) 

E cât se poate de natural şi găsesc că e şi 
foarte frumos. 

Să ne închipuim deci o căsnicie între un ro
mân şi o evreică. Perspectivele sunt lamentabile: 
spiritul conciliant al românului în faţa „instincte
lor" drăgălaşei sale soţii, îl va constrânge pe a-
cesta să se menţină totdeauna pe un plan minor. 
In ce priveşte educaţia naţională a copiilor rezul
taţi din asemenea căsătorii, e de prisos să mai in
sistăm. 

Ştim că familia e unica bază a societăţii. Fa-
milip. e celula iniţială din organismul complex al 
Naţiunii; dar nu familia în sens biologic: mascul, 
femelă, progenitură, ci familia privită în sens etic 
ca un grup restrâns, unit prin aceeaşi descenden
tă, a s p i r a ţ i i , credinţă şi cu o oarecare omo
genitate faţă de gintea din care a descins. 

Găsim aceste elemente în familiile rezultate 
din căsătorii mixte? 

Ar fi absurd să le şi căutăm. Dr. Aurel Voina 
în Eugenia şi Igiena. Naţiunii conclude: „Azi fa
milia trebue considerată ca o piesă inseparabilă 
din angrenajul mecanismului sociologic al unul 
stat care tinde spre progres". Insă o familie care 
nu se menţine pe linia aspiraţiilor naţionale, va 
fi o piesă defectă în mecanismul statului respectiv. 

Deşi etica creştină priveşte cu indulgenţă le
găturile mixte considerându-le ca un început de 
bun augur la marele proces al înfrăţirii popoarek* 
şi deşi Eugenia, cea mai tânără ramură a biolo
giei umane, salută chiar încrucişările de rasse şi 

i ) Sanielevici: Antropologia, 
- ) Röderich şi Stoltheim. 



specii, totuş din punctul nostru de vedere naţional 
nu putem promova căsătoriile de acest fel. 

Alterarea patrimoniului biologic, etnic, şi a 
Specificului Naţional ne determină să nesocotim 
preceptele eticei şi recomiandaţiile Eugeniei şi să 
condamnăm metissajul dintre români şi alte nea
muri. In ce priveşte metissajul românilor cu evreii, 
chestiunea privită sub acest raport este extrem de 
interesantă. 

Deşi polimorfismul evreilor este incontestabil 
nu mai puţin evident este însă şi existenţa unul 
t i p e v r e e s c cum zice Renan; şi deoarece 
structura morfologică şi spirituală a progeniturei 
depinde în cea mai mare parte de datele biologice 
ale procreatorilor, nu ne vom minuna când copii 
născuţi din căsătoria unui român cu o evreică vor 
avea întipărit pe fizionomie acel „ f a c i e s j u 
d a i c a " remarcat de caricaturişti. Profesorul 
evreu Eduard Gans cu o sinceră obiectivitate sus
ţine: „Botezul şi încrucişarea nu foloseşte Ia ni
mic. Noi rămânem evrei şi în a suta generaţie, 
astfel cum am fost cu 3000 de ani înainte. Noi nu 
pierdem mirosul rassei noastre nici în a zecea în
crucişare. In orice caz dacă femeia a conceput, 
rassa noastră ne preponderează zămislind un tip 
da evreu." 1 ) 

E limpede deci că „tipul semit" nu e o ficţiu
ne sau o improvizaţie huliganică cum susţin „Ro
mânii . . . de rit mozaic" în presa lor tendenţioasă, 
oi e o realitate certificată de însăşi exponenţii in
telectualităţii evreeşti. 

- Deşi românii căsătoriţi cu evreice încearcă să 
le încadreze în societatea românească naţionali-
zându-le numele sau comvingându-le să treacă la 
creştinism, efortul lor e zadarnic deoarece s'a do
vedit că transformismul evreilor e o imposibilita
tea. Nici Fichte nu credea în el „chiar dacă într'o 
noapte li s'ar tăia capetele tuturor şi li s'ar pune 
altele în cari nu se ascunde nici o ideie evre-
ească". 2 ) 

Vechiul Testament susţine că „sufletul omului 
Iccusşte în sânge"; iar studiul rasselor evidenţia
ză «indisolubila conexiune între mentalitatea omu
lui (suflet) şi originea lui etnică (sânge). Decî 
asimilarea organică a evreilor iarăşi nu e posibilă. 

Dealtfel nici nu e de dorit! 

Nu susţin prin aceasta o teză antisemită... 
Nu dau alarma, căci de aceasta m'au scutit alţii. 
Nu pot însă asista pasiv la procesul de inconştien
tă alterare a Specificului nostru etnic. Zic alte
rare şi nu degenerare cum s'ar exprima un natio
nal-socialist german, căci nu putem nega vitalita
tea poporului evreesc cum şi faptul că a contri
buit la progresul civilizaţiei în aceiaş măsură ca 
toate naţiunile mari. Ei au dat lumii Biblia, pro
feţii, pe Hristos, pe Spinoza, pe Heine, pe Wasser-
man „în total 9000 de savanţi şi oameni celebri! 

cu grijă catalogaţi de Weininger în Judiches Lexi
con". 3) 

Chiar de nu aş avea consideraţiuni personale 
faţă de acest popor, numai fiindcă un Giordano 
Bruno, un Voltaire, Fichte, Herder, Schopenhauer, 
Feuerbach, Friedrich cel Mare, Napoleon, Richard 
Wagner un Francise Liszt un Eminescu sau un 
Conta nu ar admite în ruptul capului căsătoria 
unui creştin cu o evreică sau invers, numai făptui 
acesta m'ar convinge să fiu cu cea mai mare re
zervă faţă de acest neam pe care Tacit îl numeş
te: „duşmanul genului uman". 

Bismark a fost antisemit (evreii susţin cont
rarul) cu toate acestea într'o convorbire cu Beh-
rend a avut o imprudentă eşire zicând că „în pri
vinţa chestiei evreeşti aş recomanda principiul: la 
recherche delà confesion est interdite". Dacă prin
cipiul s'ar fi generalizat şi dacă opinia publică de-
lp, noi l-ar fi aprobat, .consecinţele ar fi fost fu
neste şi incalculabile. Dar tocmai în opinia publica 
românească ne stă salvarea. Atitudinea demnă şi 
reticenţa cu care acest important factor social 
priveşte asemenea legături, sau chiar boicotul ta
cit ce-1 duce contra celor care-i nesocotesc suve
rana părere, constitue o garanţie în plus că naţio
nalismul care ne-a susţinut — narcotizat de câtva 
timp din cauze bine cunoscute — reînvie sub suf
larea răcoritoare a unui curent de idei venite din-
spra Apus. 

Născuţi dintr'un concurs de împrejurări, am 
înfruntat vitregia istoriei şi am învins-o numa! 
datorită Bisericei şi Naţionalismului nostru; deci 
e t n i c u l şi eticul, trebue să le considerăm ca 
noţiuni indisolubile. 

In memoriile sale, mareşalul Pilsudsky spune: 
.,a învinge şi a te odihni apoi pe laurii biruinţei 
iată înfrângerea". Noi nu vrem să fim înfrânţi, 
nici să se sinucidem aruneându-ne în braţele asi
milării, ci vom lupta creindu-ne destinul singuri, 
căci „ . . . viaţa e luptă şi puterea de viaţă dă 
dreptul la viaţă. Sentimentalitatea îşi poate înmuia 
ochii văzând cum piere un popor. Intelectualul va 
recunoaşte însă că acest popor a dispărut fiindcă 
r.'àvea forţa trebuincioasă de a dura şi-1 aşează 
printre formele biologice învinse peste cari a trecu 
evoluţia lumii. . ." (Max Nordau: Paradox sociolo
gique, cit. Porsena) 

Prin matissaj, slăbindu-se coeziunea etnica, 
fatal e sugrumată „forţa trebuincioasă de a dura" 
şi consecinţa directă e: dispariţia. 

Soluţii şi propuneri pentru preîntâmpinarea a-
cesitui final dezastruos s'au găsit multe. Unii. vă
zând pericolul, iminent, cuprinşi de panică propun 
încadrarea metissajului în art. 466 din noul cod 
penal, care sancţionează delictul de degenerare a 

i ) Röderich, Stoltheim. 
- ) Rödericih, Stoltheim. 
* ) San'elevici: Antropologia. 



rasei; alţii de un arbitraj excesiv recomandă ca 
remediu v a s e c t o m i a doctorului Schmerz, oa
re este o operaţie anticoncepţională, sterilizatoare, 
fără vreo influenţă asupra virilităţii... (ideda e 
nostimă). 

Preconizez în aceasta direcţie imediata aban
donare a politicei „laisez faire" care se impune 
ca una din marile comandamente naţionale. 

Sunt pentru înfiinţarea unui Oficiu Naţional de 
protecţie a căsătoriei (azi avem unul Naţional de... 
Turism) oare pe lângă că va ocroti căsătoria din 

punct de vedere sanitar, moral, material, va favo
riza căsătoriile naţionale împiedicând pe cele 
mixte. 

Aceasta operă va dovedi existenţa unei con
cepţii de Stat, absentă astăzi. 

Mă întreb insă ce s'ar întâmpla, dacă în a-
ceste vremuri de vădită efervescenţă naţionalistă 
a ş a . . . din senin, ar apare un „Esdras" modern şi 
ar porunci unora să „lapede femeile de neam 
strein..."?!? 

Ş i . . . nu e imposibil... . . . . . . 

Asociaţia Româncelor Sătmărene 
Istoric şi înfăptuiri 

Din iniţiativa doamnei Lucreţia Dr. Eugen 
Barbul şi ou sprijinul mai multor membre a socie
tăţii sătmărene, în cadrul unei impozante întruniri 
ţinută în 9 Octomvrie 1926 sub preşedinţia dlul 
dr. Ilie C. Barbul — pe-atunci prefectul judeţului 
— s'a întemeiat aşa numita, Asociaţia Româcelor 
Sătmărene, cu scop religios, filantropie, naţional 
şi cultural. Preşedintă fiind aleasă dna Lucreţia 
dr. Eugen Baroul, toate dnele din societatea săt-
măreană s'au înscris ca membre a Asociaţiei. 

Comitetul de atunci, în semn de admiraţie 
pentru viaţa sa pilduitoare, a rugat-o pe Dsa 
Clotilda General Averescu să primiască patronajul 
Societăţi^ iar inimoasei românâce şi vajnicei 
luptătoare din Ardeal Dnei Ileana Hossu Longhln 
i s'a oferit preşedinţia de onoare, dorindu-se ca, 
prin" alegerea acestor, două exemple înălţătoare a 
î'emeii românce contimporane, una de pe malul Dăm-
boviţei şi alta delà graniţa de Vest, Asociaţia sa 
dovedească unirea noastră indisolubilă la care ve
ghează, întâiul membru de onoare a Asociaţiei a 
fost proclamat P. S. Episcopul Iullu Hossu pentru 
bunele îndrumări date şi pentru frumoasa donaţie 
făcută Asociaţiei. In cursul anilor a mai fost ales 
membru de onoare dl. dr. Octavian Pop directorul 
general al băncii Casa Noastră, pentru felul cum 
a mânuit fondurile Asociaţiei în timpul anilor de 
criză, nesuferind nici-o pagubă, ceeace nu s'a în
tâmplat la alte instituţii. 

Înaintea oricăror alte preocupări, Asociaţia 
şi-a considerat de prima îndatorire, crearea unui 
fond pentru clădirea bisericilor române, cea orto
doxă fiind o capelă, iar cea unită o ruină. 

Până în anul 1932 când s'a început clădirea 
catedralei greco-catoliee din Satu-Mare, doamne
le din Comitetul Asociaţiei, ca nişte albine săr-
guincioaso, au strâns pentru acest scop frumoasa 
sumă de trei milioane şi jumătate, având astăzi 
mulţumirea de a fi iniţiat şiajutat în mare parte 
construirea acestui stfânt lăcaş sfinţit d© curând. 

«Ie MARIA A. HEMtAN 

Terminându-se biserica unită, Asociaţia s'a pus 
cu aceaşi râvnă la muncă pentru augmentarea fon
dului de construcţiea bisericii ortodoxe din loca
litate, având depuşi la banca „Casa Noastră", 
până în ziua de azi, peste două sute mii de lei, 
acordând tot sprijinul şi cea mai largă colaborare 
societăţii Altarul, care şi-a însuşit cu atâta zel 
acest măreţ scop. Pentru a putea înfăptui năzuin
ţele Asociaţiei pe teren religios, — s'au acordat 
ajutoare însemnate bisericilor româneşti din judeţ 
precum şi capelei instalate laliceul de fete din 
Satu-Mare. Iar pentru biserica cercetaşilor din 
munţii Baia-Sprie, s'a cumpărat un clopot, car" 
prin sunetul lui, aminteşte inimelor tinere de Cel 
de Sus. 

Pentru alinarea mizeriei celor oropsiţi, Aso
ciaţia a distribuit cu ocazia sărbătorilor Crăciu
nului, în cadrul unei mici festivităţi, în fiecare an, 
haine, şi ghete copiilor săraci. Suma cheltuită în 
acest scop, în cursul anilor, se ridică la două sute 
mii, iar ajutoarele ocazionale date diferitelor per» 
scane sărace atinge suma de. 50 mii, bani strânşi 
la diferite ocazii, prin aranjări de petreceri, chete, 
colete delà publicul mărinimos sătmărean, care a 
înţeles să sprijinească întotdeauna Asociaţia. Prin 
ajutorul dat a şters multe lacrimi din ochii bieţi
lor copii flămânzi şi goi. Tot pentru aceste vlăs
tare tinere ale societăţii nevoioase, Asociaţia a 
instalat un Cămin de zi, unde zilnic, peste 40 co
pii, găsesc o cameră încălzită şi curată, primesc 
do trei ori po zi mâncare caldă, sunt înscrişi la 
şcoală, văzuţi de director, şi îmbrăcaţi delà cap 
până la picioare. Primirea copiilor se face dupa 
principiul de a ajuta acolo unde mizeria este mai 
mare şi întrucât se poate, români, pentrucă aceştia 
sunt cei mai necăjiţi şi zrdenţioşi. Totuşi, dacă 
cercetăm registrele Asociaţiei, reiesă că sunt oc
rotiţi şi ajutaţi toţi copiii, fără deosebire de con
fesiune şi naţionalitate. 

Pentru susţinerea căminului s'a mobilizat tot 



ce a avut suflet şi inimă acest oraş. Asociaţia s'a 
bucurat de o largă ajutorare din partea Ministe
rului Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, pre
cum şi din partea autorităţilor din localitate. Ape
lul lansat a găsit răsunet în inimele darnicea dne-
lor din Comitet, precum şi a celor în afară de Co
mitet. Pentru protejarea mamei, a copilului şi a 
infirmilor, Asociaţia a înfiinţat în anul 1934, în 
Str. Crişan Nr. 3. un dispensar medical, care func
ţionează de atunci fără întrerupere alinând sufe
rinţele sărmanilor bolnavi şi împărţind între ei un 
important stoc de medicamente. Dacă mai punem 
lampa de cvarţ şi baia instalată de curând pentru 
copii, ni se evidenţiază rezultatele frumoase a'e 
acestui dispensar susţinut cu atâta greutate de 
aceasta Asociaţie, pentru a putea fi de folos anua! 
la circa 1500 sărmani bolnavi. 

In cea-ce priveşte activitatea culturală, naţio
nală, Asociaţia a luat parte la toate manif estaţiunile 
naţionale şi culturale din localitate şi judeţ, aran
jând chiar asemenea serbări, iar dnele din comitet 
îmbrăcând costumul naţional şi purtându-1 au 
schimbat pentru moment aspectul strein al acestui 
oraş. Spicuind din aceasta muncă, trebue să amin
tim, în primul plan, pelerinajul aranjat de Asocia
ţie în vara anului 1934, în comuna Sişeşti la mor
mântul marelui erou naţional „Leul delà Sişeşti" 
df. Vasile Lucaciu, unde Asociaţia a depus şi o 
frumoasa coroană. Iar pentru ridicarea stătutei 
marelui luptător Asociaţia a adunat frumoasa su
mă de 31.300 lei, luând cuvântul şi la serbarea 
deavelirii monumentului marelui protector al unirii. 

Tot în ziua desvelirii monumentului, Comite
tul Asociaţiei, a convocat o şedinţă festivă a tu
turor femeilor delà graniţa de Nord-Vest, care 
prin reprezentantele lor în cadrele, Ligii Antir«-
vizioniste, au protestat în contra revizionismului 
şi în contra discursului dlui Musolini, luând hotă
rârea să se trimealtă Ducesei de Atholl, care a sus
ţinut cauza românească în Camera Comunelor, 
drept recunoştinţă, un album oare să documenteze 
existenţa noastră pe aceste plaiuri din vremuri is
torice şi să demonstreze frumuseţele portului şi 
obiceiurilor româneşti din aceste ţinuturi. Cu oca
zia călătoriei ducesei în Ţară, în gara Satu-Mare, 
Asociaţia a salutat la rândul ei pe venerabila 
Domnă, iar albumul artistic executat în atelierele 
ziarului Universul s'a expediat ducesei în Anglia, 
care a trimis frumoase cuvinte de mulţumire şi 
elogii Asociaţiei. Pentru Casa Naţionala din ora
şul Satu-Mare Asociaţia a semnat acţiuni în va
loare de 20.000 lei. Tot pentru acest scop a aran
jat o serată dansantă realizând un beneficiu de 
10.000 Lei. Societăţii sportive „Olimpia" din loca
litate, s'a dăruit o panglică albastră eu inscrip
ţia „suflet şi muncă vă cerem" care împodobeşte 
steagul acestei Societăţi. Asemenea şi societatea 
Junimea Sătmăreană a studenţilor universitari din 
Cluj s'a bucurat de ajutorul Asociaţiei pentru stu
denţii lipsiţi. In ceace priveşte propagarea portu

lui românesc la ţară, Asociaţia a contribuit cu 
suma do doua mii lei la înfiinţarea şcoalei de 
gospodărie delà Negreşti. A colaborat cu dl. Adrian 
DemÂan, directorul conservatorului din localitate, 
care prin organizarea corurilor ţărăneşti a stabi
lit o serie de nuclee pur. româneşti în provincie. 
Asociaţia a luat ca punct de reazim aceste reuniu
ni prin care a procedat la împărţirea motivelor 
pentru costume româneşte în provincie, iar la fru
moasele serbări ţărăneşti organizate de aceşti 
vrednici propagatori ai cântului românesc a con
tribuit cu conferinţe despre graiul şi portul ro
mânesc. 

Trebue să mai amintim seratele reuşite, ser
bările de Sf. Nicolae, Revelionul tradiţional, aran
jate tot de Asociaţie reliefând balul românesc 
anual, care este un adevărat triumf al costumelor 
româneşti, costume purtate cu graţie şi demnita-
ti do mândrele noastre sătmărence. 

Prin însăşi existenţa ei, aceasta Asociaţie con
tribuie la ridicarea naţională acestui oraş, în 
iurul căreia s'au strâns toate româncele bune, cu 
inimi caritabile, cari lucrează desinteresat şi per
severent pentru scopuri nobile, frumoase şi ro
mâneşti. 

Mama, 
Departe, scumpă mamă, aici între streifcii 
Adeseaori în lacrimi, a ochilor lumini 
Se scaldă, când la tine cu drag eu mă gândesc 
Şi rândurile*ţi clare cu lacrimi le stropesc. 
Iar seara când e pace si liniştea domneşte, 
Când luna peste dealuri încetul se iveşte, 
Când bolta cea senină cu flori se împodobeşte , 
Şi printre care falnic luceafărul clipeşte, 
Deschid fereastra mică a odăiţei mele, 
Şi cu tristeţe-afară privesc la cer cu stele. 

I m ! pare că prin noapte, din depărtări streine, 
T e văd ca pe_o regină cum vi i cu drag spre mine 
Şi par'c'ai vrea a-mi spune cu diulcile-ţi cuvinte, 
Să mă supun la toate şi ca să fiu cuminte ! . . . 
Dar nu aud ninv'ea şi chipul tău dispare, 
Iar eu rămân tot singur aicea 'n întristare . . 

Ce v i t regă e soarta că nu sunt lângă tine, 
Şi câte lacrimi, dragă, ades verşi pentru mine! 
N u plânge, scumpă mamă! . . Nevrednic âimt de acestea!.. 
Tu ştii că pentru mine, aceeaşi e povestea 
Ca 'n şapte ani de^arândul, pe băncile 'învechite, 
Privir i le deapururi în buche aţintite, 
Şi cărţile de-apururi iubirea mea să fie, 
Religia, speranţa la ceea ce-o să v ie . . . 

Dar poate că aceste îndatoriri a mele, 
Nu le 'împlinesc cum trebuie!... î m i scapă din vedere! 
Aşadar, dulce m a m ă . . . N u plânge pentru mine! . . . 
Nu îţi scurta viaţa- şi zilele*ţi senine . . . 

N I C O L A E F . N E G R U T I U 
elev, Ba ia .Mare 



Reportaj bucureştean 
Reportajul meu, prieteni sătmăreni, nu vă va 

purta, după cum poate vă aşteptaţi, prin muzeele 
somptuoase ale Capitalei, nici prin bibliotecile el 
fără număr, nici prin hollurile teatrelor, nici pe 
la şedinţele Academiei Române. Lucrurile astea 
demult nu mai prezintă interes pentru bucureş-
teni. Şi, cum orice provincial descălecat printre 
reclamele şi luminile Bucureştilor, aduce cu sine 
nostalgii vechi de evadare din plictiseala unui sat 
sau orăşel bolnav de toamne cu ploi şi străzi 
desfundate şi dorinţa vie de-a se integra în rit
mul unei vieţi noi de Capitală, nu vreau nici eu, 
să desmint obiceiul atribuindu-mi alt calificativ, 
cel puţin din acest punct de vedere, decât cel de 
bucureştean. Prin urmare, ca şi cel mai proaspăt 
balic al acestei vieţi, nu pot să vorbesc aici de
spre lucrurile cari pentru bucureştenii mei (săti 
mărenii sunt şi ei tot ai mei) nu prezintă niciun 
interes. Cred că îmi înţelegeţi rezerva şi de aceea 
mă opresc aici cu scuzele şi eu explicările. 

Reportajul meu va fi însă, cu toate acestea 
foarte interesant şi nu cred, prieteni sătmăreni, 
că Ion Şiugariu nu vă fi de data asta sim
patic. 

Aşadar, să începem: 
Vă previn să vă purtaţi cu foarte mare bă

gare de seamă deoarece lumea în care întrăm a-
cuiii, este lumea poeziţilor tineri. Şi, după cum 
cred că ştiţi, aceste rare specimene ale naturii ntt 
sunt lighioane de rând. 

Iată : 
Apaşul acela mic cu ochelari este Ştefan Ba

tiu. Poartă impermeabil negru şi şapcă pe ochi, 
ca 'n romanele americane. Vorbeşte foarte ajgitat 
cu Axente Sever Popovici. O, dar asta nu-i dea-
juns. Trebue să ştiţi că mâine îl veţi vedea îm
brăcat cu un palton elegant cu blană şi cu una 
bine la braţ pe Calea Victoriei. Are trei volume 
de poezii şi este premiat de Fundaţii. E cel imai 
talentat poet tânăr şi cel mai leneş student din 
anul ï. delà drept. Nici atâta nu-i deajuns. Per
sonalitatea lui Ştefan Baciu e mult mai complexa. 
Abia descins în capitală din castelul său de aur 
delà Braşov, a pus deja la cale adevărate revolu
ţii. „13 poeţi, 13 poezii de dragoste" e treaba lui. 
Aici însă, mă văd nevoit să vă mai fac cunoştin
ţă cu alţi doi poeţi. Ăsta frumos şi tăcut e Oviă 
Caledoniu, poet de mari speranţe şi prieten cu 
Papini. A re un volum publicat anul trecut cu tit
lul ,Endymion". Celalalt de colo, elegant şi suplu 
e Vintilă Horia. Cine nu-1 ştie pe Vintîlă Horia? 
E, colaborator la „Sfarmă-Piatră" şi la „Gândi
rea" şi a fost invitat de două ori la masă de Mus
solini, pentru o serie de articole entuziaste, de
spre Italia fascistă. De curând a scos un volum 
de poezii întitulat „Procesiuni" pe cari, iubiţi 

de ION ŞI V G AH IU 

prieteni sătmăreni, merită să-Ie citiţi şi Dv. Toţi 
trei (adică Ştefan Baciu, Ovid Caledoniu şi Vintilă 
Horia) formează un „clan" literar în cinstea că
ruia închină din când în când câte un pahar. A-
tunci Ovid (e vorba de Caledoniu) se îmbată re
gulat, recită versuri din Reiner Maria Rilke şl 
compune scrisori către prietenul său Papini. 

Prieten mai bătrân şi mai matur al celor trei 
e Axente Sever "Popovici. Ăsta e critic şi esseist. 
In fiecare zi îl vezi la braţ cu Sevastos delà 
„Adevărul literar", pe Bulevard, gesticulând şt 
vorbind despre Tarde (maestrul lui Axente). Are 
cea mai mare trecere la feteie din Facultatea de 
Litere şi nutreşte intenţia secretă de-a-şi înjgihe-
ba un harem. Din când în când duelează cu Co-
riolan Gheţie, prim-redactor la „Decalogul", pen-
ru cea mai frumoasă fată de pe glob. 

Ăla lung şi deşirat, care fumează singur în-
tr'un colţ e Const. Virgil Gheorghiu. E trist şi 
dezolat pentrucă nu demult 1-a lăsat şi ultima iu
bită şi pentrucă „Viaţa de toate zilele a poetului" 
a fost aspru criticată de Ion Frunzetti (care a 
scris un esseu întitulat .ßimbolism I a zero grade", 
sortit să rămână operă postumă) Peste două zile 
va avea loc duelul dintre Virgilică şi Frunzetti. 
Poetul á ofensat esseistul într'un reportaj publi
cat în „Front literar", numindu-1 „poet moldo-ar-
mean" şi calificându-i iubita cam aşa: „un pici 
de fată cât o lulea". Martori vor fi Laurewţiu 
Fulga şi George Petcu. Pe ăştia îi ştiţi? In orice 
caz, să vi-i prezint eu: Laurenţiu Fulga e mic şi 
bondoc ca un bunic. Poartă ochelari şi fumează cu 
pipa. E critic şi prieten nedespărţit cu Petre N. C. 
Vaulescu. Va fi directorul obscur (pardon! am 
vrut să spun ascuns) al revistei „Manifestul Nop
ţii Albe" şi animatorul „Grupării Scriitorilor Ti
neri". (Despre asta vă voiu scrie într'un număr 
viitor.) Deocamdată iubeşte pe una de i zice Cor
nelia şi scrie pentru ea „Invitaţii la beţie". Pe 
George Petcu l-am lăsat la urmă pentrucă e cel 
mai al dracului dintre toţi. Are la activul său opt 
ani de liceu militar şi un volum de versuri pub
licat în editura „Pământul": „Tălmăciri din mine", 
scris cu mult talent. Dar nu astea sunt caracte
risticile lui. E cel mai elegant tănâr din Bucureşti 
şi iubeşte pe toate fetele urîte. Zice că e carita
bil. Trebue să le iubească şi pe astea cineva. In 
fiecare zi îl vezi la braţ cu alta. 

— Să vezi Şiugariule, am întâlnit azi o fată 
la Fundaţii, pe cinstea mea, am rămas tâmpit. 

— Zău mă? 
— Pe onoarea mea. 
Laurenţiu Fulga intervine: 
— Te spun lui Jenny (asta o la conservato

rul de artă dramatică anul trei, şi nu iubeşte de-
cât poeţi.) 

u 



— Fii serios mă. Am glumit. 
— Te apun şi Rusoaicei. 
— Şi lui Coca. 
— Şi Liviei. 
— Taci mă nu ti ţ ă r a n ! . . . 
Se apropie Boris Desllin şi Vasile Culică. 

Petcu începe: 
— Vezi Boris pe duduia aia dă colo? E Lucia 

Mantu. 
— Zău mă? 
— Pe cinstea mea. 
— Şi aialaltă e Lucia Demetrius. 
— Zău? Voi le cunoaşteţi? 

gluma, se supără şi nu ne mai salută două săptă-
Vasile Culică începe să râdă. Boris pricepe 

mâni. 

Basmul lui íTHhail Lungianu 
DE GRIGORE bUGARlN 

Creangă, Eminescu, Ispirescu, Slavici şi Dulfu, 
au dat duh basmului românesc, în gradaţia per
sonalităţii lor, şi i-au insuflat viaţă din puternicia 
etică a propriilor lor suflete. Basmul lui Mihalţ 
Lungianu, scris după categorii de vârstă, zugră
veşte în toată strălucirea iniţială, ©picul rural, 
grandios de românesc, aşa cum îl păstrăm fiecare 
dintre noi, în ungherul inimii, de pe când am cul-
e-at copilăria noastră în pat de sulfine şi de vi
sări legănate. Dar Mihail Lungianu a băsmuit tot 
ce istoria noastră a ajvut mare şi înduioşător. Alb 
şi Roşu împărat, apoi Lai şi Ler împărat, cari 
sunt ai noştri, .cum şi vitejii Iorgu Iorgovan, Dra
ges şi Tatomir, care e Negru Vodă, s'au coborît 
din istorie în minunea basmului. Ba şi chipul de 
înger al principelui de coroană Mireea a fost tre
cut în nemurirea legendei. Se poate citi tot sbu-
ciumul sufletului Mamei lui, în litera înlăcrămata 
a marelui nostru povestitor. 

Copilăria mea a împrumutat sbor din scrisul 
lui Mihail Lungianu şi ori de câte ori simt nece
sitatea întoarcerii la zilele de naivă credinţă, ci
tesc o legendă, un mit, uh basm din mulţimea pro
duselor acestui deschizător de zări senine şi de 
pârtii largi. Mi-i aşa de aproape, ca amintirea bu
nei mele mame. 

Mihail Lungianu e mare prin tot ce a scris 
din viaţa ţărănimii noastre. Se poate numi pe 
drept părintele tradiţionalismului românesc. Ceea 
ce-1 va trece mai mult decât ori ce la nemurire e 
însă dulce 'nsâilare a basmului, în cântece, ce 
merg la inimă, şi 'n vorbe cu şart, în înşiruirea 
unui graiu neîntrecut de frumos şi de neaoş băş
tinaş. 

Îndemn de aici, din „Afirmarea", această tri
bună a literelor româneşti, pe toate numele, pe 
părinţi, pe fraţi mai mari şi pe dascăli, să 'nfru-
museţeze copilăria §draslelor lor, sau a căror gri-
je o poartă, jaunânidiu-Ie 'n mâini basmele şi po
vestirile lui Mihail Lungianu. îşi fac o mare da
torie de părinţi şi de educatori. 

S a t u - m a r e în lumina 
sfârşitului âe iarnă 

DE OCTAVIAN RULEANU 

Gând siou mijeşte sub spuza unor iluzii mult aş
teptate. Simţim cu toţii cum sufletul ne bate în ritmul 
unui svâcnet ce se vrea scadent. Deodată cu ivirea 
primelor semne prevestitoare de primenire, dprim o 
realizare de tendinţe. V r e m să schimbăm multe, să ne 
alăturăm voinţelor de a fi alţii, de a fi pururi, ceva 
mai mult ca în trecut. 

Şi câte planuri, nu ne inundă fiinţa, în aceste zile 
cu adieri sosite din veşnicia aşteptărilor! O iarnă In
trată în agionie, o luptă surdă cu vieaţa. Ia tă tabloul 
sfârşitului de Februarie în regiunea noastră. N o i tot
deauna ieşim învingători . Biruim, pentrucă v r e m s'o 
facem. Căci undle e credinţă, acolo există siguranţa 
victoriei. 

Adulmecăm înnoirea. E a pulsează pretutindeni, In 
acel ceva necunoscut, dar totuşi prezent, ca un sfânt 
străjuitor la căpătâiul omenesc. 

Metamorfoza naturii, să f ie augurul străduinţelor 
noastre de ridicare culturală. Aceas ta o vreun, cu 
toată desinvoltura purităţii sufleteşti. 

Primenire în gând şi faptă. 

* * 
Sub zodia de mai sus, prevestim o vieaţă nouă în 

Sătniarul nostru. O vieaţă cu pronunţat accent cultu
ral, care să facă o vibrare de inimă. U n suflu die ae* 
împrospătat, prin primatul cerinţelor spirituale. 

Noi , ajutaţi de modestele noastre puteri, încercăm 
să v rem reaMaâri. A v e m fericita ocazie să anunţăm eh, 
înfârşit şezătorBe culturale, se vor inaugura la înce
putul lunei Mart ie . D prof. univ. dr. Vic tor Papilian, 
distins scriitor, preşedintele Asociaţ iei Scriitorilor R o -
imâni dVn Ardeal , ne-a promis un scurt şi reconfortant 
popas, aici la Satu-Mare. Manifestaţii de natura a-
ceasta, sânt anume menite să dea lectorului, prilejul 
să asculte bucăţi literare, citite de înşişi autorii. 

Şezătoarea va f i precedată de o conferinţă a diu» 
prof. Vic tor Papilian. Revista noastră, se bucură din 
tot sufletul că va putea saluta pe distinşii oaspeţi, 
meşteri neîntrecuţi în dăltuirea cuvintelor de înalta 
résonants. 

N u putem trece cu vederea, nici ciclul de confe
rinţe redeschis de „As t r a " pentru publicul local. O ple
toră ele marcanţi profesori universitari delà „Exten
siunea Universitară" din Cluj, ne vor desbate intere
sante probleme culturale şi ştiinţifice. 

Ală tur i de munca noastră şi a celorlalţi factori c& 
depun silinţe pentru .Q vieaţă mai activ culturală în 
Satu-Mare, sperăm să vedem, cu revenirea primăverii, 
marea schimbare spre zorile sufleteşti. 

N u ştima, de ce, dar avem încrederea năvalnică a 
deslănţuirilor furtunoase, în revenirea la acordurile 
vibratoare ale inimii omeneşti. 

Vieaţă aceasta aşa de rapid; trăită, va trebui în 
cele din urmă învinsă, de triumfala reîntoarcere Ia 
traiul adevărat, al naturii. 

Pr imăvara este anotimpul marilor prefaceri. 
Satu-Mare, care se bucură de un prematur climat 

prîmăverin, v a da şi semnalul drumului întors spre 
inimă. 

Să aşteptăm deci, cu înfrigurarea pasiunii celor 
ajunşi la limita aşteptărilor. 
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C H E i ï l R R E R „ R 5 T R E I " 
Suntem situaţi la sfârşit de ţară, într'o re

giune înstrăinată. Oraşul şi judeţul nostru şi as
tăzi are o situaţie specială, grea şi delicată. A-
proape de cei ce nu ne-au iubit şi nu ne vor iubi 
niciodată, avem îndatoriri mai grele ca cei din 
regiunile mai puţin primejduite. 

înconjuraţi de valurile celor străini şi înstrăi
naţi, ne găsim parcă pe litoralul unei mări, unde 
valurile călătoare scot la suprafaţă elemente şi 
bune şi rele. Sunt optsprezece ani decând mă gă
sesc aici. Mi s'a dat să cunosc, să admir şi să 
iubesc elemente muncitoare, paşnice şi înţelegă
toare a rosturilor româneşti aici, la apus de soare. 

Mulţi localnici, alături de cei veniţi din alte 
părţi, au făcut ceva, au fost nu numai titularii 
unul oficiu, sau fericiţii unei situaţii ei au fost 
promotorii cauzei româneşti. 

Unii, mai norocoşi, în momente mai potrivite, 
au înfiinţat instituţii financiare şi industriale şi 
au asigurat capitalul, şi industria românească ai
ci, unde, sub dominaţiunea străină nici cuvântul 
românesc nu era îngăduit. Alţii s'au îngrijit să 
avem o clasă mijlocie de mici industriaşi şi ne
gustori. Se luptă aceştia cu greutăţile începutului, 
dar le vor învinge şi pe acestea. Dacă undeva se 
simte nevoia unei înviorări a capitalului, comer
ţului şi industriei româneşti, în rândul întâi se 
simte aici. Acestea sunt izvoarele inepuizabile ale 
bunei stări materiale. 

Nu sunt pricepător în materie, totuşi pot spu
ne că, pe lângă sufletul românesc care nu ne lip
seşte, ne trebue o bună stare materială,eu care 
şi prin care să putem dispune, să ne putem afir
ma, să putem concura cu străinii pe cari i-am gă
sit stăpâni ai situaţiei financiare. 

Cei mai mulţi dintre noi, cu puţine excepţiuni 
cari au turburat armonia atât de necesară unei 
activităţi constructive, am lucrat în postul unde 
am fost puşi, fără de a face reclame în jurul no
stru, învăţătorii români au făcut minuni în şcoa-
lele primare. Mi s'a dat să constat, în cartiere ab
solut străine, rezultate uimitoare unde învăţătorul 
şi-a văzut de şcoală. In şcoalele secundare, aproa
pe absoluta majoritate a profesorilor şi profesoa
relor, a fost la înălţimea chemării sale. Aceste 
instituţii, cu elevi minoritari foarte numeroşi, în-
tr'un mediu neprielnic, au dat societăţii sătmă
rene, pe lângă unii magistraţi, medici, ingineri şi 

advocaţi cu tragere de inimă, pe cei mai destoi
nici propagandişti ai culturii româneşti aici şi la 
sate. 

Nu este locul şi nu vreau să trec în revista 
vrednicii cari au rămas neobservate şi neîncresta-
te la răboj. 

Ştim însă că, cea mai mare satisfacţie ce o 
poate avea omul la o vârstă oarecare este con
ştiinţa datoriei împlinite. Ajunge această fericire 
pentru cei ce nu umblă după reclame. 

Din hărnicia şi din dărnicia multor necunos 
cuţi s'a ridicat pompoasa catedrală unită şi se va 
termina cea ortodoxă. 

Figura măreaţă în bronz a celui ce a fost 
cântat de păsările văzduhului românesc şi a fost 
Leul temut delà Sişeşti — este o altă dovadă de 
ceea ce se poate face şi în acest oraş de graniţă, 
dacă este voinţă şi înţelegere. 

Faptele umanitare şi filantropice săvârşite şi 
izvorîte din hărnicia româncelor sătmărene, vor. 
besc ele înseşi şi n'au nevoie de laudă. 

Simt însă că ne lipseşte ceva. O simt toţi 
sătmărenii. Oraşe mai mici ca al nostru, Sighetu;, 
Careii, Şimleul au Case culturale, noi n'avem un 
loc de întâlnire. N'avem o casă de lectură. 

In ziarele noastrr. R'p - ~F>a*tă chestiune, 
qoncomitent cu o hotărîre a comitetului „Astrei", 
Astra., împreună cu garnizoana din localitate, a 
înfiinţat în primii am după unire, Cercul civil -
militar. N'a putut trăi pentru chiria exagerată ce 
ni s'a cerut. Am donat micilor industriaşi mobi
lierul şi biblioteca ce am avut-o acolo. 

N'avem Casă Naţională „Astra" a voit să o 
înfăptuiască. La început, aşa se «punea că „Cine
ma Naţional" va fi a tuturor Românilor sătmă
reni. Că nimeni particular nu va reflecta la bene
ficii, acolo. Am voit să facem cauză comună. Nu 
s'a făcut. Nimic nu e târziu. 

Noi cu cinematograful „Astrei", am început 
cu mari datorii, cari ni s'au acordat, cu garanţia 
membrilor din comitet. N'am scăpat de toate da
toriile. Am vrea să nu ne concurăm noi Românii. 
Să avem cu toţii un singur scop creiarea fondu
rilor necesare pentru o casă naţională. împreună, 
cele două cinematografe româneşti, pentru aceasta 
să muncim. Pentru binele comun, al nostru, al 
sătmărenilor. Iar, până atunci, fiindcă vor trece 
mulţi ani până atunci, comitetul „Astrei" va în-
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cerca cu concursul tuturor bunilor sătmăreni, să 
înfiinţeze, şi să aibă o casă de lectură, un casi-
nou românesc. Nu vom cere jertfe mari. Suntem 
atâţia, dacă ne vom grupa în jurul „Astrei", cu 
mici cotizaţii, cu puţină jertfă, vom puta înfăptui 
acest lucru. 

Am înţeles că sunt o mulţime de oficianţi ca
ri vor dona „Astrei" în contul cotizaţiei de mem
bri, acţiile c,e le au la Cinema Naţional. Delà 
gruparea tuturor Românilor, în cadrele „Astrei" 
atârnă înfiinţarea Casei noastre de lectură. Vom 
avea, sunt sigur şi concursul neprecupeţit al oa
menilor puşi în fruntea judeţului şi municipiului 
nostru.' 

Se va înfăptui acest lucru până ce "conduc eu 
despărţământul „Astrei", îmi va părea foarte bi
ne. II va înfăptui alt conducător mai harnic de
cât mine, mă voiu bucura. 

Iată, primul meu cuvânt, când am hotărît să 
avem de organ al nostru, al „Astrei", revista 
locală „Afirmarea". 

Altă activitate culturală rămâne, până când 
situaţia va permite. 

Am convingerea că, şi de data aceasta, che
marea mare va afla răsunet la toţi sătmărenii. 

Din parte-mi, caşi în trecut, nu aştept şi nu 
primesc nicio recunoştinţă şi nicio recompensă. 

Profesor EUGEN SELEŞ 
preşedintele desp. (Astrei. 
* 

Lămurirea unor 
cuuinte simple 

Necontrolând ori necunoscând sensul adevă
rat, întreg, al cuvintelor pe cari le folosim în vor
bire, dar mai cu seamă în scris, dăm loc, adesea, 
la confuzii. 

Bunăoară cuvintele: 

familial — familială 
familiar — familiară. 
Aceste cuvinte exprimă, fiecare în parte, ce

va distinct şi. precis. „Intelectualtil" însă ignorează 
po primul — familial — şi întrebuinţează pe-aî 
doilea — familiar — pentru gândiri, diferite. Ii vi
ne mai uşor deşi o elementară datorie îi impune 
cunoaşterea şi însemnătatea vorbelor ce le între
buinţează. Se zice regulat: petrecere familiară, 
sau interese familiare, şi se gândeşte la o petre
cere în familie ori interese pentru familie, atunci 
când cuvântul familiar, ă, înseamnă = îndeaproape 
cunoscuţi, obişnuit. 

Corect s'ar zice şi trebuie să se spună, când 
e vorba de-o petrecere în familie, între neamuri, 
ori interese pentru* familie, rude apropiate: petre
cere familială,, interese familiale, căci dragoste fl-
HaZă zicem şi nu filiară, cuvântul familie fiind 
împrumutat tot din franceză ca şi fils delà 

famille, cu l nu cu r. Când zicem familiar, ă, inte
res, ori petrecere, înţelegem ceva cunoscut, ceva 
obişnuit, ceva cu care suntem deprinşi. Mi-e fami
liar X înseamnă că mi-e cunoscut, fie om, fie 
obiect. 

Aşa dar, petrecere familiară = petrecere obiş
nuită, cu oricine şi cu neamuri, dar mai cu seama 
fără ele. Interese familiare = interese obişnuite, 
cunoscute, nu pentru neamuri ori familie ci per
sonale, la ordinea zilei. 

Petrecere familiaZă ori interese familiaZe sunt 
petreceri în familie, cu neamuri, fără străini, sunt 
interese pentru familie, nu pentru alţii. Pot fi, in
teresele familiaZe, familiare altora, nu-s însă pen
tru străini de familie. — Familial e una, familiar 
alta. 

La fel auzi pe unii: Calitate bună, ca şi cum 
ar putea fi calitate rea, ori defect bun sau defect 
rău. 

Calitatea poate fi superioară s au inferioară, şi 
'ntrun caz şi 'naltul, însă bună. după cum defec
tul, anti. podul calităţii, ceva rău. 

încă o greşală e întrebuinţarea verbului a 
completa. A completa, fară c, căci a complecta 
nu e corect deşi aproape toată lumea numai com-
pleci, ă zice. 

E compleci vagonul, é compleciă scrierea spun 
greşit foarte mulţi. Corect este complet, ă, fără c. 
deoarece acest cuvânt îşi are originea în latină = 
compleo —• etum, ere şi e fără c. 

Aşa dar complet şi nu complect. Spre ex: Am 
completat formularul, l-am înaintat completului 
Tribunalului spre a completa procedura etc. 

Am crezut necesare aceste mici lămuriri pen
tru edificarea acelor ce nu-şi iau oboseala înţele
gerii rostului vorbelor. 

CONST. GH. POPESCU 

FLOARE 
M i - a i odrăslit în brazda versului: ecou 

De gânduri îmbrăcate 'n soare nou 

Şî rândurilor triste le-ai deschis 

Spre cântec, poarta vorbei, zăvori tă 'n vis. 

De-aitunci, poemele au gust de fân 

Şi nu mai recunosc gândul stăpân; 

Adună dimineţi, râzând, din slăvi 

Şi se hrănesc cu iarbă crudă din dumbrăvi 

De-atunci, buchetul mâinilor, cu flori die-argint, 

Grădinile mùl plouă cu iacint 

Şi ':i fiecare z i aşteaptă fruntea prin ogrăzi 

Să 'n frunte caravane de lumini şi să ia prăzi 

Şi toaite limpezimile albastre, la hotar 

De baltă, să le culce în carnetul mic din. buzunar. 
I O N Ş I U G A R I U 
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Franceze , 

Thomas. Mann 

L A M O N T A G N E M A G I Q U E 

Der Zauberberg:. — L e i : 360 
Ideia acestei admirabile lucrări 

— tradusă dim germană în france
ză de Maurice Betz — în două v o 
lume, priimiuî 530 şl,al doilea 576 
pagini, a Încolţit în mintea autoru
lui în 1911 când, Thomas.Mann, 
îşi însoţise soţia la Davos, în E l v e 
ţia, sănătatea ei necesitând o cură. 

E inutil, cred, să insistăm asupra 
autorului. Cine nu.1 cunoaşte? 

L a Montagne magique, titlul luc-
rărei, este numele unui munte care 
are adlăpostit pe vârful lui, acope
rit cu zăpezi eterne, un sanatoriu 
internaţional numit „Bergwof". A c i 
întâlnim pe tîn&rul Hams Castorp 
care, venind din Hamburg spre a 
vizi ta un verişor internat de cinci 
luni, e silit, neştiutor al germenu
lui ce.1 purta dar pe care medicii 

i l-au descoperit şi altitudinea a. 
jutat să încolţească, să rămână el 
însuşi timp de şase ani. 

L a Montagne magique e plină de 
durere, duioşie şi multă sensibilita
te. Via ţa acelor cari trăesc cea mai 
mare parte „orizontal" e descrisă 
cu multe şi bogate amănunte. Aco lo 
timpul nu contează. ,,Trois mois 
sont pour eux comme un Jour". 
Trăiesc a altă viaţa, a lor, numai 
a lor „nous autres, ici, en haut". 
Ce minunat sont descrise sporturi
le de iarnă şi adevăratele ,,tempê
tes de neige". 

Scrisă într'o franţuzească fru
moasă, plăcută şi uşoară, o savu
rezi delà primele rânduri. 

Cum destinul mVa hărăzit ca o 
primăvară a vieţii mele s'o privesc 
de pe însorita terasă a unui sana^ 
torii, mănlturisesc că această carte 
m'a făcut să retrăiesc clipe de du
ioasa amintiri. 

* * 
Andié Theuriet 

F L E U R D E N I C E 
Lei: 80 

Câtă subtiHibate, câtă duioşie, câ
tă dragoste şî cât de mult frumos 
a ştiut autorul să închidâ în pagi-

C Ă U J I 

nile acestei Fleur de Nice . 
O carte a cărei eroi mă vor ur

mări poate multă vreme. 
Frumoasa Vio le t te Casîteflilar că

reia în intimitate i se spunea şl 
Fleur de Nice era o fire preialispusă 
la sentimentalism. I i plăcea tot ce 
leagănă, tot ce mângăie şi 'ndeam-
nă la visare. 

In imediata apropiere a castelu
lui locuia contele Vi ta l de Saint-
Pons cu fratele lui imiai mic, Hono
rât. 

Din primele clipe, Fleur de Nice, 
s'imţl pentru Vi ta l o afecţiune care 
în scurt timp se transformă în cea 
mai profunda j dragoste, dragoste 
ce-o ţinea ascunsă, ca o taină, în 
inimă ei nevinovată, numai pentru 
ea. Acelaş sentiment mai inundă 
însă o inimă; a lui Honorât, fapt 
ce-1 îndemnă s'o ceară în căsătorie. 
Vital , ştiindu-şi fratele timid din 
fire şi nebănuind sentimentele ce i 
se nutriau, îi propuse s'o ceară el, 
în numele lui, pe Fleur de Nice de 
soţie 

Âceaată dureroasă surpriză îi sfâ
şia inima tinerei fete, dar la gân
dul că va putea trăi in preajma 
dragostei ei, acceptă căsătoria. 

Vi ta l , într 'o bună za, plecă în străi
nătate. Ea suferi mult pe urma 
plecării lui. începu a fréquenta so. 
cietăţile vesele neglijându-şi astfel 
soţul şi casa. Honorât, care o iu-
bia ca un nebun, n'avu curajul s'o 
cheme la sentimente mai bune. A p e 
lă tot la ajutorul fratelui mai mare. 
Viital chemat, veni în grabă spre 
a-şi mustra cumnata. 

Delà sosirea lui, lucrurile se schim
bară. Fleur de Nice deveni din nou 
cuminte trăind numai pentru ei. 
Făceau dese plimbări în trei. Odată 
rămasă singură numai cu Vi ta l şi 
cum „sufletul n'are nici o taină pe 
care conduita să nu o dea de go l " 
îşi pierdu frânele raţiunii. Intr'un 
avânt de spontană sinceritate. Fleur 
de Nice, îşi deschise porţile sufletu
lui ei răvăşit. Mărturisirea mişcă 
miulit pe Vi ta l încât nu putu articu
la decât: „Quel dommage." 

începu s'o evite, dar gândul i se 
furişa mereu spre ea. Fleur de Nice 

îl căuta mereu. Lupta din sufletul 
lui îl sili la o întrevedere. Simţind 
un înde'mn căruia se temea că nu-i 
va puitea rezista, se gândi la un ob
stacol. Aces t obstacol e căsătoria 
lui cu fiica unui fost prieten. 

Neferici ta Fleur de N i c e plecă, eu 
soţul ei, într'o călătorie de uitare, 
dar în ajunul căsătoriei îi trimise 
lui Vi ta l o lungă scrisoare. 

Rediăm, pentru frumuseţea stilului 
şi sinceritatea sufletului ei chinuit, 
sfârşitul acelei scrisori în care şi 
strigă desnădejdea, durerea şi sbu. 
ciumul cu care a înţeles s'o pecet
luiască un destin c r u d . . . „ J e vous 
en supplie, lorsque vous serez ma . 
rié, trouvez un prétexte pour quit
ter le pays niçois . . . J'y reviendrai 
un jour f a t a l e m e n t . . . 

„ Eparg-nez.mois, du moins, la 
torture de vous y voir goûter avec 
une autre un bonheur que vous 
m'avez r e f u s é . . . et que je vous 
souhaite, malgré tout. Violet te ." 

ÎÎ! 

* * 
Henri Arde l 

L ' A U T R E M I R A C L E 
L e i : 120 

Mai mult decât oricând, după ce
ai citit această carte, poţi vedea 
cât adevăr spun cuvintele r „Ce ţi .e 
scris în frunte ţ i -e pus." 

L'autre miracle, este o carte ti is
tă, dureros de tristă, şi care te f a 
ce să crezi mult în puterea fatális , 
mului. Autorul ne desvăluie roma
nul unei orfane în a cărei v ia ţă în
cepuse a mi j i o umbră de fericire. 

Jeannie se văzu, în fine, logodni
ca acelui pe oare.l iubia, reuşind să 
rupă cu dragostea ei lanţurile opu
nerii părinţilor lui Jacques care nu 
înţelegeau căsătoria fiului lor cu o 
fată orfană şi săracă. Două zűe.i 
străluci pe deget semnul unirei suf
letelor lor, când, în drum spre poş
tă cu anunţurile logodnei, Jeannie 
fu isbită de o maşină, în urma că
reia rămase infirmă. 

Sărtmania fată îşi văzu toate zori
le speranţelor ei risipite. După toa
te încercările zadarnice ale medici
lor, în disperarea.i nemărginită, se 
hotărî a se duce la Lourdes sperând 



în minuni. Zadarnic. Se 'ntoarse ca 
şi la plecare. Minunea nu se făcuse, 
în schimb în sufletul ei chinuit, se 
resemnase. I se vindecase sufletul 
ei. 

Reîntoarsă, renunţa de bună voie 
la omul pe care-1 iubise cu toată 
puterea tinereţii ei, şi.i dădu liber
tatea pentru fericirea lui. 

L e rămăsese ceva mai sfânt. Prie_ 
tenia. 

„Dar poate iJsvorî Q prietenie d'n 
alungarea unei iubiri?" 

Maries C. Popescu 

Tiberiu Moşoiu 
N I C U L A I M I L E S C U S P Ă T A R U L , 

călător în China. 
Editura Revistei „Familia" 

Oradea-Mare. — Lei: 80 

Ce calificativ am putea da cărţii 
dlu'i profesor universitar Tiberiu 
Moşoiu? După titlul autorului am 
putea spune că este cioar o biogra
fie a unui om prea puţin cunoscut. 
După conţinut şi stilul în care este 
turnată această carte, am putea să 
zicem că este o carte mai mulit de 
ştiinţă literară. Intr'un stil înalt, 
foarte concis, scrisă în termeni ale
şi, cartea, deşi instructivă, este sor_ 
t 'tă să fie prea puţin popularizată. 
Ea poate fi înţeleasă mina i de un 
intelectual cu o cultură generală te
meinică, mai ales în materie de is
torie literară. 

Lucrarea aceasta de o valoare 
incontestabilă şti'nţifică şi literară 
este poate prima biografie comple
tă a renumitului călător Nicolas 
Mvlescu. Faţă de unguri cari fac 
a,tâta caz de călătoriile în Indii şi 
China a unui Vámibéry Armin aï 
lor, noi românii suntem. — pare-ni-
se — prea sgârciţî faţă de un M l -
lescu al nostru. De aceea cartea 
dlui Tiberiu Moşoiu completează un 
gol ce de mult se resimţea şi care 
vătăma adânc orgoliul nostru na
ţional. 

Alexandra Dumas 
R E G I N A M A R G O T 

2 volume. Editura „Cugetarea" 
Lei: 100 

Traducerea şi reeditarea romane
lor luî Alexandru Dumas este o 
'deie foarte chibzuită şi lăudabilă. 
Aces te romane — deşi scrise într'un 
stil vechiu — totdeauna pasionea
ză ele fiind în acelaşi: timp o oglin
dă fidelă a stărilor sociale şi a 

moravurilor din epoca în care sunt 
transpuse. 

Romanul ne înfăţişează una din
tre cele mai renumite epoci din is
toria Franţei : Luptele dintre ca to
lici (mai bine zis puterea de stat 
(şi protestanţi': francezi supranumi
ţi • hughenoţi, începând cu noaptea 
Sfântului Bartolomen din 24 A u 
gust 1572. 

Cu ajutorul acestei cărţi vom fa
ce cunoştinţa figurilor celebre isto
rice ca: Regina mamă Catherina de 
Medicis care a condus lupta de ex
terminare a hughanoţilor, Carol I X . 
ragele Franţei otrăvit dan eroare de 
însăşi mamă-sa, Henry de Bourbon, 
regele Navairei. şeful huighenoţilor 
şi mulţi alţ 'i . Totodată ni se înfă
ţişează şi moravurile epocii cu în
treg cortegiul de manifestaţiuni ce 
azi par respingătoare: dueluri in
terminabile, chei mincinoase, uşi 
secrete, droa ; a rje amanţi a femeilor-
celebre, otravă, şnur, sp :onaj şi câ
te alte asemenea obiceiuri ce pe 
acele vremuri erau la ordinea zilei 
ei foarte naturale. 

Traducerea dată de P. Ioankî con
tribue nespus de mult la populari
zarea acestei admirabile cărţi. 

Harold Lamb. 
G H L N G H I S - H A N 

Editura „Universa la-Alcalay" 1 

L e i : 60 

Apărută în traducerea lui Gh. 
Popeseu-Telega, cartea este mai 
mult un studiu istorico-social al 
unui popor mic, nomad, care, între 
împrejurări, v i t reg i caşi cele ale 
anului: 1162—1227, sub conducerea 
lui Teimuigo, supranumit Ghinghis-
Han, a ştiut să. se unească pentru 
a făuri cel mai mare imperiu d !n 
lumea antică. 

Da fapt imperful mongolilor lui 
Ghingihis-Han 1-a întrecut cu mult 
pe cel al romanilor de pe timpul 
lui August sau Traian, cuprinzând 
în sine aproape întreaga Asde până 
la Indii, Rusia Europeană cu excep
ţia părţilor Nordice, Polonia, S i le -
zia, atingând marginele Adiriaticei. 

Câţi ştiu oare, că marele geniu 
militar Ghinghis-Han (pe numele 
lui de faimilie Tamer lan) a fost ş: 
un desăvârşit diplomat şi un desă
vârşit organizator de stat, dând po
porului său o lege fundamentală, 
denumită lassa, un fel de constitu
ţie a statelor moderne. 

Cartea această aiul Harold L a m b 
este de mare preţ şi necesară. Cu
noaşterea şi cetirea ei se impune. 

Ea este todoalată o completare ad
mirabilă a romanului geognafico-
istoric a marelui nostru romancier 
Mihail Sadoveamu întitulat „Cuibul 
Invaziilor" apărut în editura Naţio-
nala-Ciomei". 

* 
Arcadîe Avercenco 

P O V E S T I R I L E U N U I C I N I C 
Editura „Cartea Românească" 

Lei: 50 

„Povestirile unul cliilc" este o co_ 
lecţie de schiţe şi nuvele u|moristice 
a unui renumit scriitor rus, A r e a -
die Avercenco, mort în refugiu, de
parte de ţara sa, în anul 1925, în-
tr'un spital din Praga, la o vârstă 
destul de tânără, la 43 de ani. 

El este socotit, după Cehov şi 
Gogol, cel mai demn urmaş întru 
scrieri umoristice. 

Povestir i le unui cinic este o 
lectură uşoară, biciuind amufmüte de-
şuohieri sociafle. După preoeuipănî 
zilnice procură Q destindere plăcută 
a nervilor şi a creerului. Pentru a-
ceastă particularitate este recoman. 
dabilă, deşi umorul este specific 
rusesc, care nu provoacă multă ila
ritate. 

Lucian Bretan. 
* 

* * 
loan Giurgea 

P R O B L E M E Ş C O L A R E ŞI 
N A Ţ I O N A L E L A G R A N I Ţ Ă 

editată în Satu-Mare. — Lei: 50 

A m comentat şi prezintat până 
acum în paginile revistei peste o 
sută douăzeci' die cărţi. As t a nu în-
seajmnă că, în acest timp, numai 
atâtea ni-au trecut şi prin mână. 

In faţa nici unei scrieri, trimisă 
pentru recenzare şi preziintare, nu 
m'am simţit însă atât de stingher 
şi de jenat ca în cazul de faţă. 
Nespus de greu îmi vine să concre
tizez o părere întreagă stârnită pe 
urina lecturii cărţii autorului aces
teia. Pe de-o parte, fiindcă î l cu
nosc personal şi această situaţie 
îmi aminteşte vorbele lui Paul Re-
bout: „e atât de uşor să nu necă-
jeşt 1 un prieten, un cunoscut, a că
rui lucrare e proastă", iar pe de 
alta, fiindcă n'aş vrea să se creadă, 
să se bănuiască măcar, că spusele 
mele sunt, ferească-mă Dumnezeu, 
sub imboldul invidiei ori a altor 
„chestii" înrudite cu asemenea me
tehne. 

Scrierea d-lui IoanGiurgea e o 
scriere supărător de slabă. Cred că 
şi însăşî autorul e convins despre 



aceasta. Dacă nu, atunci sunt sigur 
că, peste câţiva ani, pe când, dacă 
va voi, va sălta din atmosfera ace
lei intelectualităţi minore oare-1 a-
pasă şi precBonvnä şi care 1-a în
demnat, pe teimeiul unor prejude
căţi, la această scriere, sunt s'gur 
zic, că-şi va bănui de cele ce-a fă
cut. I i va fi această lucrare o lec
ţie concretă de care se va apropia 
cu desgust amintinddu-şi de ea ca 
de un vis urît. 

Dar cil Giurgea loan e încă t i ' 
năr. E un tînăr care, ţinându-i sea
mă şi dfe intenţii, nu merită să-1 
judecăm după cele scrise. A r fi ce
va dezastruos pentru dânsul, deşi 
în acest t împ mai mi.aduc aminte 
şi de spusele lui Noel Sabord: „Cu
noaşterea omului ajută cunoaşterii 
cărţii" şi invers, adăugam noi. 

Dl. Giurgea loan e un tînăr en
tuziast, puţin citit dar ambiţios. 
Lucrarea de faţă e rezultanta unei 
ambiţii. A unei ambiţii cu niimác 
justificată. A unei ambiţii care L a 
descoperit Q lăture ce-ar f i fost mai 
bine să fi rămas necunoscută. TKm-
pul petrecut cu caligrafierea celor 
144 pagini, atât de mediocre în con
ţinut sLatât de monstruoase uneori 
în formă, şi l-ar fi putut întrebu
inţa într'un fel folositor şii.ar f i 
câştigat ceva. A r fi câştigat pentru. 
că, — şi asta să nu o uite nicioda
tă autorul anemicilor reportagii din 
volumul de faţă, — O ideie despre 
lucruri nu se face prin forţa entu
ziasmului pornit din sentiment şi 
ajutat de imaginaţie. O ideie des
pre lucruri şi, oameni se face, în 
timp, cu ajutorul cărţilor, a multor 
şi variate cărţi, şi cu ajutorul in
teligenţii. 

Ori, după lectura scrierii' de fa
ţă, nici un cititor, cu oricâtă bună-
vo'nţă, nu va putea scoate dovada 
unui autor citit ori măcar inteli
gent N u o va putea şi asta deser
veşte intereseié dlui loan Giurgea 
care, prin tipărirea acestei eărţ', a 
doved't că s'a grăbit aă fie prea 
mult dintr'odată. 

Ca să fii mult trebuie, mai cu 
seamă tn materie de literatură, să 
te grăbeşt', încet. Ori acest lucru, 
aşa reese, autorul nu 1-a ştiut. 

In interesul tagmei din care dl. 
Giurgea face parte, t agmă pe care 
o c'instim şi apreciem, trecem sub 
tăcere multe „chestii" ce-ar nece
sita evidenţiere. 

Incheetm cu Q constatare: Au to 
rul a scris foarte mult în raport 
cu ceiace a citit uitând ori neştiind 
pesemne, că, pentru |a scrie puţin 

şi bine trebuie să citeşti foarte 
mult şi variat. De talent nici nu 
mai vorfoilm. \ 

* * 

Grigore Patriciu 

O C H I I L U I A T I L A 

editura Cartea Românească 

L e i : 50 

Coţcar cum e de felul său, auto
rul acestor schiţe, douăzeci şi şapte 
de toate, şi-a boaloanelor de săpun 
din Curentul, ne înveseleşte şi în
duioşează cu fel de fel de amintiri. 

Scrise uşor şi împrăştiate în vo
lum fără nici un discernământ, a-
irnintirile, povestite de dl Grigore 
Patriciu, te reţin şi îndeamnă prin 
stilul lor original şi plastic, te 'n-
veselesc şi dispun prin umorul lor 
sănătos desprins din spirite intele. 
gent şî fin plasate. 

Ochii lui A t i l a e a scriere plă
cută şi recreatoare. 

Impresionantă şi înduioşătoare 
am găsit schiţa delà urmă. In co
nacul Pepe Şiret. 

Stanciu Stoian 

S C O A L Ă S U P E R I O A R Ă 
Ţ Ă R Ă N E A S C A 

editura Cultura Românească. 

L e i : 60 

O lucrare interesantă mai ales 
pentru acei preocupaţi de ridicarea 
nivelului cultural al maselor. Folo
sitoare pentru oricine dar cu deo-
sib'.re pentru m e m b r i corpului di
dactic de orice categorie. Scrisă 
frumos şi documentat, autorul ne 
înfăţişează necesitatea înfiinţării 
şcoalelor superioare ţărăneşti. După 
ce ne prez'ntă istoricul şi funcţio
narea unor astfel de scoale în di
feri te ţări, începând cu Danemarea. 
dl Stanciu Stoian explică cele vă
zute în Polonia, ţară a căror şcoli 
l'_a vizi tat personal. 

Trecând la înfăptuirile de acest 
domeniu la noi, se opreşte asupra 
şcoalei superioare ţărăneşti din T g . 
Fierbinţi indicânilu-me (prfnc''ţpiile 
călăuzEtoare, programa acjelei şcoli 
precum şi activitatea ei după trei 
ani de funcţionare. 

Scriere plină de îndemnuri şi în
văţăminte „Şcoala superioară ţără
nească" merită neprecupeţite laude 
şi serioasă atenţie. 

* * 

Vintilă Petrescu-Vrancea 
S B U C I U M 

poezii — editura ziarului 
„Progresul" Bucureşti. — Lei: 20 

Mă obişnuisem să cred că versu
ri bune ştiu scrite şi pot scrie numai 
cei câţiva răsfăţaţi a căror nume 
sunt împinse, justificat ori nu, să 
circule necontenit ' în public. 

In un/na citirei poeziilor dlul 
V. PetrescuJVrancea, mi s'a risipit 
credinţa ce 'ncepea să se 'nfiripeze 
în suflet. O satisfacţie a întregii 
mele fiinţe au fost aceste versuri. 

Frumuseţea, l impezimea şi sensi
bilitatea imaginilor desprinse din 
şire bine închegate, duioase, uneori 
v i o a e , încântă determinând lecto
rul fie la melancolic f ié la reacţiu. 
ne. 

E hotărîtoare şi pe-alocuri dea-
dreptul evidentă influenţă lui Coş . 
buc. 

Sbucium — volumul cu poezii a 
dlui V . Petrescu-Vrancea, l i desco
peră autorului reale însuşiri de 
poet. 

* 
* * 

E. Lovinescu 
B O L I 

roman editura Adevărul 
Lei: 70 

Carte de ciclu, Mili, înfăţişează 
societatea cu apucăturile ei. A u t o 
rul, până a ajunge la lucrarea de 
azi care continuă şM completează 
pe Bîzu, ne-a dat între timp pe 
Mite şi pe Bălăuca. 

Scrisă sugestiv şi cursiv, Mili, va 
plăcea cititorului care_şi mai adu
ce aminte de cealaltă scriere ce o 
întregeşte, Sîzu. 

* 
Gh. Brăescu 

A M I N T I R I 
editura Cartea Românească 

Lei: 60 
Cum ni-o spune însăşi autorul, 

după ce te laisă să-i parcurgi cele 
226 pagini că, n'a putut rezista is . 
pitei de a-şi răscoli amintiri de~ 
acum cincizeci die ani, tot aşa şi 
lectorul afirmă că bine a făcut au
torul că s'a lăsat ispitit. 

Amintirile dlui Brăescu, mulţu
mesc şî plac. 

Ironia fină, imaginile evocatoare, 
moldovenismele savuroase presăra
te peste tot cu înţelegere, fac d'n 
această scriere originală, o carte 
recreatoare şi reconfortao|tă. 

* * 
Const. Gh. Popescu 



» AFIÉMARËA « 

f \ m încheiat cu bine şi-al doilea an de 
apariţie. 

Bucuria păşirei în al treilea an numai noi o 
împărtăşim întreagă. Numai noi o simţim ade
vărat. : ; 

Ne vine să strigăm şi să sărim de satisfacţie 
sufletească. 

Puţini s^au gândit la greutăţile prin care am 
trecut; dovadă MULŢIMEA ABONAMENTELOR 
NEACHITATE. Şi mai puţini sunt acei cari să-şi 
inßhipuie jertfele) făcute; dovadă datoriile ce ne 
stau în sarcină pe urma tipărirei. 

Şi totuşi am trăit. 
Şi vom trăi. 
Lumea s'a obişnuit cu existenţa noastră, iar 

noi cu năravurile ei. 
Nădăjduim însă că, măcar de-acum înainte, 

această lume, A NOASTRĂ, ne va înţelege stră
duinţele. 

* 

NI eputincioşi mărunţi, epuizaţi de orice 
resurse culturale, roşi de invidie şi albaştri de 
răutate, „critică" cu multă bunăvoinţă, de după 
paravane, munca noastră şi autoritatea revistei. 

Fără a ne atinge câtuşi de puţin devotamen
tul pus de-acele mărunţişuri cu rosturi, pentru a 
ne defăima, amintim tututrora că: O faptă, o 
lucrări», orice realizare concretă, înconibra căreia 
se îndreptă ironia deplasată, spiritul răutăcios, în
dreptăţeşte la seriozitate, la autoritate. 

P e lâWă orice alte preocupări, astăzi, 
mai mult ca oricând 

„Moneda obsedează omenirea. Cine are puţin 
vrea mult; cine are mult vrea şi mai mult; cine 
are şi mai mult vrea totul. In 'marasmul acesta 
infect, toate cerinţele mor, toate idealurile pier. O 
singură, o ultimă religie domină lumea. Cea care 
crede în trinitatea supremă : Wotan, Mamon şi 
PriOjp. 

Puterea care are ca simbol Spada şi ca tem
plu Cazarma; avuţia pe care o simbolizează Aurul 
şi al cărui templu e Bursa; Pasiunea cărnei care 
are ca simbol Phaillusul şi ca templu Bordelul. 

emilia se destramă. Nu mai sunt nici monarhii, 
nici republici. Toate regimurile sunt simple faţa
de şi simulacru. Plutocraţia şi demagogia, — su
rori spirituale în slujba mediocrităţii, — îşi dis
pută dominaţia hqßrdelor. 

Tu ştii toate acestea Isuse!... Tu ştii că 
plenitudinea timpurilor a revenit şi că lumea de 
azi trebuie sau pedepsită printr'un potop de foc 
sau mântuită de Tine..." 

Aprecierile despre oameni, despre operile 
lor, despre munca lor, se face azi, în mod obiş
nuit, în măsura în care se satisfac, ori se simte 
că se vor servi, anumite interese, în măsura în 
care persoana, asupra căreia urmează să se pro
nunţe, e legată de-un punct de vedere comun, de-
un sentiment de snmpatie, de invidie ori de an
tipatie. 

Aşa s'a obişnuit lumea, aşa trăeşte, din a-
ceastă cauză se subminează, se urăşte şi se con
sumă. 

Nu s'a putut stabili încă nici un chip de le
cuire.. 

• 
P* us în faţa divinităţii, a morţii, omul, 

cu tot egoismul şi semeţia lui, devine altruist 
şi laş. 

Socotindu-se un simplu tribut pe care natura 
ţine cu tot dinadinsul să şi-l ia, şi-l ia fără ezi 
tare şi\ fără nîv$ c) selecţionare, se înfricoşează 
de neinsemnătatea puterii fiinţei lui, îşi simte ne
mernicia, recunoaşte ceiace răutatea nu l-a lăsat 
să admită şi iartă ceiace invidia nu i-a răbdat fa 
tolereze. 

Numai în faţa morţii se'ntâmplă asemenea 
minunî. 

* 
D l Radu Gyr, în una din conferinţele sa

le, stabileşte: 
„Patru sunt baladele populare româneşi care 

adâncesc sufletul Neamului; MIORITA, MEŞTE
RUL M AN OLE, CORB EA şi TOM A ALI MOŞ". 

„Miorita e reprezentativă pentru atitudinea 
senină în faţa morţii. 

„Meşterul Manole" e reprezentativ pentru ati
tudinea senină a jertfei. 

„Corbea" — celebra balada haiducească — ca
racterizează atitudinea senină în faţa osândei ne
drepte. 

Iar Tomm Alimoş — caz-unie în literatura 
noastră populară — e reprezentativ pentru atitu
dinea senină în pedepsirea mişeliei şi a trădări..." 

A m mai amintit şi altă dată câteceva 
depre marele duşman al provincialului şi-al trân
davului, despre plictiseală. 

Această molimă, căci altfel n'am putea-o nu
mi mai bine, e o adevărată pacoste pentru om. 

„Plictiseala este otrava spiritului: sub in
fluenţa ei, inteligenţa cea mai frumoasă îşi pierde 
strălucirea, spiritul cel mai energic se moleşeşte, 
voinţa cea mai hotărîtă se clatină, frumuseţea cea 
mai atrăgătoare se şterge. 

"Plictiseala este mai cu seamă unul dintre < cei 
mai mari inamici ai femeilor şi-ai frumuseţii lor. 
O zi de plictiseală, depresiune, este o zi care 
distruge vigoare corpului şi-a spiritului." 

Const. Gh. Vopescu. 



Cmrmqrcq 
Buletinul „Astrei" Satu-Mare 

Cäke toate despăcţamintele 
„Astrei" din judeţ şi din ţară 

începând cu acest număr, revista „Afirma
rea" este editată de despărţământul )rAstra" Satu-
Mare. Revista va servi în viitor, ca organ oficiat 
al „Astrei". Prin dânaa, vom face legătura între 
despărţământul nostru şi maréle public. 

Rugăm stăruitor pe domnii preşedinţi ai tutu
ror despărţămintelor, să binevoiască a ne da spri
jinul necesar, în Vederea ridicării acestei reviste, 
la, nimbul unei adevărate tribune de românism. 
Considerentele culturale şi naţionale, ce stau Ici 
baza bătrânei noastre asociaţii, ne întăresc con
vingerea că, „Afirmarea" va deveni în curând 
revista unică a acestui ţinut de frontieră. 

Aşteptăm deci, cuvântul de înfrăţire al fie
cărui membru devotat al „Astrei". 

COMITETUL „ASTREI" SATU-MARE 

Şedinţele „Rstrei" 
In şedinţa comitetului despărţământului jude

ţean ţinută în ziua de 9 Februarie c, s'au luat 
câteva importante măsuri. 

Şedinţa a fost prezidată de d. dr. Eugen Se
les, dir. liceului Eminescu. Dintre membri s'au 
prezentat dnii dr. Dumitru Huzum, preşed. de 
î'rb., vicepreşed. despărţământului, prot arhidiacon 
Aurel Dragoş f. senator, Emil Tişcă, directorul 
Băncii Româneşti, dr. Ion Maioreanu procuror, 
dr. Ion Oros, medic, prof. Victor Mathei, prof. 
Gavril Barbul, secretarul „Astrei" şi prof. Octa-
vian Ruleanu. 

Prima chestiune desbătută a fost oferta so
cietăţii sportive „Olimpia" de a i se cumpăra cele 
300 acţii ce le-a subscris la Casa Naţională. După 
mai multe discuţiuni, în care s'au arătat posibili
tăţile de venituri ale „Astrei" s'a opinat, să se 

studieze modalităţile prin care „Astra" ar putea 
veni în ajutorul „Olimpiei" aflată la un impas. 
Printre altele s'a mienţionat şi faptul că de pre
zent, se observă o scădere a participapţilor la 
spectacolele de cinema. A r fi deci binevenită, o 
înţelegere eu cinema „Naţional", în vederea inten
sificării veniturilor. O comisie^ aleasă în acest 
scop, va duce tratative. 

Comitetul a hotârît ca deocamdată să se amâ
ne începerea şcoalei ţărăneşti la periferia oraşu
lui. Imediat ce situaţia va permite, activitatea va 
începe. 

„Astra" tinde să realizeze şi o casină româ
nească cu sală de lectură şi o bibliotecă publică. 
S'au designat câţiva membri, să caute posibilită
ţile de înfăptuire. 

După unele discuţii mărunte, şedinţa a luat 
sfârşit. 

* 

Delà cinema „f ís ira" 
Cinematograful /Astra." s'a înfiinţat în No 

vembrie 193Jf, cu scopul precis ca din veniturile 
realizate să se clădească o Casă Naţională, care 
să întrunească toate societăţile culturale şi naţio -
nale. 

In decursul celor trei ani, cinematograful na 
ajuna. încă la venituri nette. Intre timp, s'a înj
gheba': Casa Naţională, pe acţii, şi Cinema „Na
ţional" cv, acelaşi scop. . Astra", până în prezent 
c. putut să şi amortizeze datoriile ce le-a contrac
tat pentru investirea aparatelor şi ins]talaţiuni7or 

In ultima vreme, cinematografele trec printr'o 
criză materială, survenită din pricina conjuc1:uri
lor sociale. Este deci nevoe de o înţelegere între 
ele, pentru a se putea mai uşor trece peste greu
tăţi. Să na uităm că ambele cinematografe săt
mărene, au aceeaşi ţintă frumoasă şi românească: 
creiarea Casei Naţionale. 



Conducerea cinematografului „Astra" se strâ-
dueşte să dea publicului filme bune şi de diferite 
categorii, în măsura posibilităţilor satisfacerii ce
rinţelor. 

Filmele programate în răstimpul unei luni 
sânt următoarele : 

„Contesa Alexandra" cu Marlene Dietrich, va 
rula încăpând delà 17 Februarie. Este un film ce
lebru, inspirat din vieaţa rusească revoluţionara. 
Luptele dintre albi şi roşii sânt redate printr'o 
creaţie superioară în cadrul unei dragosti pasio
nale cu sfârşit în Bucureştii noştri. 

Delà 22 Februarie vom avea ocazia, să ne 
emoţionăm alături de palpitantele evenimente din 
filmul „Enigmaticul mister Motto" după un ro
man celebru al lui L. Tolstoi. Completarea se face 
prin filmul sportiv „Cei trei şi Cristina". 

Un film muzical rusesc „Ţiganii" de înaltă 
montare, va rula delà 26 Februarie. Iar delà 3 
Martie: „Noaptea roşie" şi „Răsbunarea inamicu
lui public" din vieaţa gangsterilor americani, cu 
Pat O' Brien şi Margaret Lindsay. 

Tot o realizare americană, arătând cele mal 
frumoase ţinuturi din Statele-Unite, o constitue 
filmul tehnicolor „Valea blestemată". Acţiunea 
este o mişcătoare poveste de dragoste, interpreta
tă de Dick Foram, George Brent şi Beverly Ro
berts. Filmul îl vom putea vedea la 10 Martie. 

Sezonul de primăvară ne va aduce o serie 
nouă, de filme celebre. 

* 

Comunicări 
In vederea activităţii imediate „Astra" anun

ţă următoarele: 
1. Conferinţele anunţate pentru periferia ora

şului nostru vor începe îndată ce situaţia va per
mite. Conform aprobării dlui prof. univ. dr. Iuliu 
Moldovan, preşedintele central, aceste conferinţe 
vor avea caracterul şcoalelor ţărăneşti de până 
acum. Aceasta, întru cât s'a observat că, Româ
nii delà mahalalele noastre se găsesc în cea mai 
mizeră stare sufletească şi naţională. De altă par
te, trebue numai decât, contrabalansată acţiunea 
de lămurire şi propagandă a străinilor. Până în 
prezent s'a luat contact cu dnii directori de şcoală 
primară : Victor Pop, Măreuş şi Pintea. 

2. Extensiunea Universitară din Cluj, a răs
puns la cererea noastră că, atunci când se va în^ 
cepe seria conferinţelor pentru provincie, vom pri
mi şi noi conferenţiari. Sântem deci, în aştepterea 
conferenţiarilor pentru Satu-Mare. 

3. Despărţământul duce tratative pentru des
chiderea unei casine române, cu bibliotecă şi sală 
de lectură. înfăptuirea acestui desiderat sperăm, 
va avea agrementul tuturor Românilor. 

4. In primăvară, se va căuta o reorganizare a 
despărţămintelor din judeţ. De asemenea propa

ganda culturală la sate va începe la timpul opor
tun. 

5. Problema Românilor desnationalizaţi a in
trat printre obiectele principaie ale „Astrei". Astă 
toamnă, ia 30 Octombrie, s'a ţinut la Oradea, sub 
preşedinţia dlui prof. univ. dr. Iuliu Moldovan, 
consfătuirea tuturor preşedi îçi'or despărţăminte-
lor delà graniţa de Vest. Despărţământul nostru 
a prezentat un amplu raport, în care s'a evidenţiat 
situaţia deplorabilă a elementului românesc desna-
ţionalizat, din plasa Satu-Mare. 

Consfătuirea s'a continuat cu acelaşi obiectiv, 
la 28 Ianuarie c. La propunerea dlui preşedinte dr. 
Iuliu Moldovan, s'a adus următoarea hotărîre: 

Să se creeze un comitet loca^ la graniţă cu 
sediul la Oradea compus din: Episcopii regiunei, 
înalţii ofiţeri şi magistraţi, alături de preşedinţii 
despărţămintelor, cu scopul precis de a căuta so
luţionarea marilor interese deii graniţa noastră. 
Acest comitet se va putea bucura, de sprijinul tu
turor guvernelor ţării. 

Obiectivul'comitetului va iu 1. Readucerea la 
matcă a elementului românesc desnaţionalizat. 
2. Stăvilirea căsătoriilor mixte. 3. Problema colo
nizărilor şi 4. Primatul românesc în industrie şl 
comerţ etc. 

In şedinţa aceasta d. dr. Eugen Seleş, preşe
dintele despărţământului nostru, luând cuvântul a 
rugat pe dl. preşedinte, să facă toate demersurile 
posibila ca, înaltul guvern să recunoască „Astrei" 
dreptul şi competinţa de a propune soluţii spriji
nite de Stat. Numai printr'un asemenea procedeuT 

„Astra" se va bucura de concursul tuturor guver
nelor, dând astfel problemelor, ardente, marca ofi
cialităţii. 

D. preşedinte Moldovan, a primit sugestiile de 
mai sus, cerând ca adunarea generală a „Astrei", 
dir. acest an să se ţină la Oradea în prezenţa 
M-Sale Regelui. Comitetul local, ar avea menirea 
ca, în congresul general să ridice aceste proble
me, desiderate urgente ale românismului delà gra
niţa noastră. 

Astfel organizată, problema reromânizăril 
fraţilor înstrăinaţi, va putea întră în făgaşul rea
lizărilor. 

Fîpel către toti Românii 
Despărţământul „Astrei" din localitate face 

un călduros apel tuturor Românilor, să se înre
gimenteze în cadrele asociaţiei, înscriindu-se ca 
membri activi. Cotizaţia anuală este de Lei 50. 

Toţi membri înscrişi vor beneficia de 25% 
reducere din taxe, la cinema „Astra;". 

înscrierile se pot face la dl. prof. Silviu Ta-
maş delà liceul M. Emin eseu. 



H F I R Í D R R E R 
R P R R E L U H R R 
R e d a c t o r i : 

Const. Gh. Popescu 
Şi 

' Octavian Ruleanu 

GRUPAREA REVISTEI: dr. Ştefan Anderco, dr. Augustin Baciu, dr. Lucian Bratan 
farm. Alexe Nan, ing. Zeno Spârchez. 

DESPĂRŢĂMÂNTUL JUDEŢEAN A L ASTREI: Dr. Eugen Seleş, preşedinte, prof. 

Gavril Barbul, secrdtar. Membri: Dr. Ilie C. Barbul, dir. Eugen Bota, dr. Titu Demian, 

archidiacon Aurel Dragoş, f. primar dr. Augustin Ferenţiu, preşed. Trib. Dumitru Iluzum, 

dr. Ion Maioreanu, prof. Victor Mathei, dr. Ion Oros, clic a', or Gavril Păuşan, dir. NicolaePop, 

prof. Octavian Ruleanu, prof. Vasile Scurtu, ing. Zeno Spârchez, prof. Silviu Tămaş, 

dir. Emil Tişcă. 

— Rugăm stăruitor pe toţi cititorii noştri să binevoiască a ne achita abona 
méntele. 

Redacţia şi Administraţia 5tr. (Doldoua 53 Satu-CDare. 

f l B O H fi m E D T E : 
Particulari Lei 100 
De sprijin 1 „ 300 
Pentru instituţii — — „ 400 
Exemplarul — — — — „ 10 
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